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ABSTRAKT 

Název:  Budoucnost motokrosového sportu v ČR 

Cíle:   Cílem této diplomové práce je posouzení vybraných faktorů úspěšnosti 

motokrosového sportu v České republice v rámci stávajícího systému jeho 

zabezpečení a vývoje v předchozích cca čtyřiceti letech. 

Metody:  Jedná se o smíšený výzkum. V práci byla využita kvalitativní 

i kvantitativní metoda výzkumu. Byly provedeny polostrukturované 

rozhovory se třemi vybranými odborníky z prostředí motokrosu, dva byli 

zástupci zastřešující organizace Autoklubu ČR a jeden z krajského 

střediska. Dále bylo využito elektronické dotazování určeno vybraným 

českým elitním motokrosařům a analýza dokumentů. 

Výsledky:  Motokros byl v historii v České republice velmi úspěšný sport. Výsledky 

ukázaly, že i když jsou v motokrosu důležité finance, v České republice je 

organizace tohoto sportu stále založena především na dobrovolnosti. 

Chybí propagace motokrosu v ČR, tudíž chybí i popularita a potřebné 

finance. Z dotazníkového šetření vyplynulo, že závodníci nejsou spokojeni 

s prací Autoklubu ČR, necítí podporu a negativně hodnotili i komunikaci 

ze strany Autoklubu.  

Klíčová slova: Úspěšnost, elitní sport, financování, péče o talenty, organizace sportu, 

motorismus.



 

ABSTRACT 

Title:  The Future of Motocross sport in the Czech Republic 

Objectives: The aim of this thesis is to assess chosen factors influencing international 

success in motocross in the Czech Republic within the current system and 

development in the previous 40 years. 

Methods: This is a mixed research. The qualitative and quantitative research methods 

were used. The semi-structured interviews were made with three experts 

from motocross sport. Two of them were representatives of the Autoclub 

of the Czech Republic and one was from regional motocross center. The 

electronic interrogation method for Czech elite motocross riders and 

document analysis were also used. 

Results: Motocross was a very successful sport in the history of the Czech Republic. 

The results showed that even though funds are important in the motocross, 

the organisation of this sport in the Czech Republic is still primarily based 

on voluntariness. There is no promotion of motocross in the Czech 

Republic, so there is also a lack of popularity and funding. The survey 

showed dissatisfaction of motocross riders with the work of the Autoclub, 

riders do not feel support and also negatively evaluated communication 

from Autoclub. 

Keywords: Sport success, elite sport, funding, talents promotion, motorsport 

organization. 
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1 ÚVOD 

Sport hýbe celým světem. Stala se z něj masová aktivita, kterou denně vyhledávají 

miliony lidí po celém světě. Sportuje se rekreačně, soutěžně či na vrcholové úrovni. Stále 

více lidí ale vyhledává organizovaný sport, závody, zápasy či jiné formy sportovních 

událostí, kterých by se mohli aktivně nebo pasivně účastnit. K tomu, aby byli lidé 

spokojeni, je potřeba kvalitní celková organizace sportu jak na mezinárodní, tak 

i na národní či na té nejnižší místní úrovni. Protože správná organizace sportu a sportovní 

politika je důležitým klíčem k úspěchu na národní a mezinárodní úrovni a k prosazení 

daného sportu. Ale jaká jsou klíčová kritéria úspěchu, faktory úspěšnosti a jak se úspěch 

hodnotí? Co lze považovat za úspěch a co za neúspěch? K tomu, aby se ze sportovce stal 

elitní sportovec a dostavil se úspěch, je potřeba několik faktorů, které spolu souvisí 

a doplňují se.  

Mezi současnou generací vzrůstá zájem o adrenalinové sporty, kterými kompenzují 

stereotypní způsob života. Jedním z těchto sportů je motokros. Jeden z nejnáročnějších 

sportů vůbec. Motokros si postupem času našel své příznivce a místo mezi ostatními 

sporty. V Československu byl motokros v historii velmi úspěšným sportem. Falta, 

Baborovský, Velký, Churavý. V 70. letech minulého století velikáni motokrosu, mistři 

světa, legendy Československa. Nyní jako by se na ně mezi lidmi zapomnělo. Možná 

stejně jako na jejich sport, ve kterém byli nejlepší na světě a který měl mezi 

československou populací své místo.  

Úroveň světového motokrosu je nejlepší, jaká kdy byla. Zlepšuje se technika, vybavení, 

zázemí pro jezdce a samotní jezdci posouvají své hranice stále dále a dále. Se zlepšující 

se úrovní se také zvyšuje popularita tohoto sportu ve světě. Z motokrosu se stává masový 

sport, je to show pro diváky, která láká fanoušky adrenalinem, nebezpečím a pohlednou 

technickou jízdou na motorce. Pro mnoho lidí je motokros součástí jejich životů, tento 

sport milují, je to jejich životní styl. Na druhou stranu je mnoho lidí, kteří o tomto sportu 

nemají žádné ponětí.  

Motokros je sport, který dokáže svou atraktivitou přilákat významné světové firmy 

a partnery ke spolupráci, a přesně z tohoto důvodu by se Česká republika měla o tento 

sport zajímat, odpovědní pracovníci zastřešující organizace by se měli snažit zajistit 

kvalitní podmínky pro všechny účastníky motokrosu v naší zemi. Protože pokud budou 
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mít čeští jezdci lepší podmínky, budou podávat lepší výkony a přilákají tak více partnerů, 

a třeba právě i zahraniční firmy, které by pro český motokros znamenaly více financí, 

více možností a nové zájemce.  

Kromě historických dokumentů, sepsaných knih pamětníků a bývalých jezdců neexistují 

žádné odborné práce, které by se touto problematikou, či problematikou motokrosu 

a úspěšnosti motokrosu v České republice obecně, zabývaly. Tato diplomová práce 

se proto pokusí shrnout podstatné poznatky a zaměřit se na posouzení úspěšnosti 

motokrosového sportu v rámci stávajícího systému v České republice. Dále se zaměří 

na vybrané faktory úspěšnosti v motokrosovém sportu v České republice, konkrétně 

na faktory financování a práce s talentem. Protože stejně tak jako před 40 lety začaly 

zaostávat české motocykly za světovými, začíná nyní zaostávat i česká motokrosová 

špička za tou světovou.  
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2 TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

V této části práce jsou popsány hlavní pojmy a podkapitoly, které s tématem 

motokrosového sportu v České republice z teoretického hlediska úzce souvisí. Pozornost 

je věnovaná motokrosu, jeho historii a vývoji. Dále se teoretická část zabývá sportovní 

politikou, organizací sportu, úspěšností a konkrétním výzkumem (De Bosscher et al., 

2015), který se zabýval faktory sportovní politiky vedoucí k úspěšnosti v mezinárodním 

elitním sportu. Metodika tohoto výzkumu byla inspirací pro výzkumnou část této 

diplomové práce.  

2.1 Motokros 

Motokros je jeden z druhů motocyklového sportu. Jedná se o terénní disciplínu, která se 

jezdí na uzavřených přírodních tratích. Ty jsou však speciálně upravovány tak, aby 

splňovaly náročnost a požadavky motokrosu (Stealey, 2010). Jezdci musí překonávat 

překážky nerovného, nevyzpytatelného a stále se měnícího terénu (skoky – lavice, 

dvojskoky, trojskoky, rolety), zvládat fyzickou náročnost a popasovat se se sto dvaceti 

kilogramovým motocyklem (Stealey, 2010). Motokrosaři musí ovládat svůj stroj 

v maximálním vypětí a v největší soustředěnosti, protože i malá chyba může způsobit 

velká neštěstí a těžká zranění.  

Motocykly jsou specificky upravené do terénu a existuje několik výrobců a kubatur. 

Vyrábí se motokrosové motorky pro všechny věkové kategorie, v různé velikosti 

a různého výkonu. Důležité jsou obsahy motorů, podle kterých se rozdělují jednotlivé 

soutěžní kategorie. Výrobci i kubatury se během historie měnili a vyvíjeli. Mezi nynější 

přední výrobce motokrosových motocyklů patří japonské značky Honda, Yamaha, 

Suzuki, Kawasaki a rakouská značka KTM. Již od úplných začátků motokrosového 

sportu bylo výrobcům motocyklů jasné, že pro ně bude nejlepší reklamou materiální 

podpora závodníků (Woods, 2008). Začaly se utvářet takzvané tovární týmy, kdy výrobci 

motocyklů poskytovali závodníkům jejich motocykly a závodníci jim tím dělali 

na oplátku reklamu, a přilákali tak ke koupi motorky nové zákazníky (Woods, 2008). 

Tento trend se dochoval až dodnes, kdy špičkoví jezdci reprezentují značky motocyklů 

na trati.  

Jezdci mají také speciální vybavení a ochranné pomůcky stejně jako každý jiný sportovec 

v jiném druhu sportu. Jelikož je ale motokros velmi nebezpečný sport, sportovci musí mít 

mnohem více ochranných pomůcek. Mezi jezdeckou výstroj patří ochranná přilba, brýle, 
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chránič hrudi, ramen a páteře, bederní pás, loketní a kolenní chrániče, dres, kalhoty, 

rukavice a boty (Churavý, 1996). Někdy se o motokrosových závodnících říká, že 

ve výstroji vypadají jako roboti, především kvůli helmě a roboticky vypadajícím botám, 

jak lze vidět na obrázku 1. Nutno zmínit, že s vyvíjející se dobou se také stále vyvíjí 

i jezdecká výstroj. Ochranné pomůcky se vyrábějí menší, lehčí a aerodynamičtější, aby 

jezdci přesto poskytovala maximální pohodlí, komfort a především bezpečnost. Navíc 

v dnešní době jezdci na nejvyšší úrovni preferují mít na sobě co nejméně výstroje, právě 

kvůli tomu, aby se při jízdě cítili volnější a nic jim nebránilo v pohybu.  

Obrázek 1: Motokrosový závodník a jeho vybavení a ochranné pomůcky 

 

Zdroj: Honda Racing Corporation, 2020 

Motokros je jeden z nejnáročnějších sportů na světě. Nejnáročnější jak fyzicky, tak 

i psychicky. I přesto mnoho lidí na tento sport nahlíží bez respektu, často závodníky 

podceňují, nebere se ohled na technickou, fyzickou a psychickou náročnost tohoto sportu, 

myslí si, že závodníci se na motorce „jen vozí“. Autoři Bales a Semics (2008, str. 7) 

hovoří o motokrosu takto: „Motokros vedle své nemalé finanční náročnosti v sobě skrývá 

i nebezpečí a rizika úrazu. Jezdec musí být dobře kondičně připraven, s ohledem 

na bezpečnost mít správnou výstroj a znát základní normy a řády současného motokrosu. 

Pouze technicky dobře vybavený jezdec má předpoklad vyrovnat se s obtížemi 

a nebezpečnými úseky, a zvládnout tak náročnou jízdu na MX trati“. Autoři tímto 

poukazují na to, že motokrosoví jezdci musí být kromě finančního zajištění i všestranně 

fyzicky výborně připraveni, aby tento sport zvládali. 

I když se nejedná o olympijský sport, jeho účastníci často využívají právě olympijské 

sporty (běh, cyklistika, míčové hry a podobně) k přípravě, na čemž se dále tito autoři 

(Bales a Semics, 2008, str. 8) shodují a uvádí, že: „terénní jízda na motocyklu je 
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neuvěřitelný sport, který kombinuje mechanického génia s atletickými schopnostmi, 

obratností a trpělivostí. Nabízí velké množství výzev pro jezdce všech výkonnostních 

kategorií a odměňuje je možnostmi soužití s přírodou“. Kdo tento sport nezkusil, nemůže 

vědět, jak náročný je. Bales a Semics (2008) skvěle vystihli, jak motokros funguje, že se 

nejedná pouze o jízdu na motorce, ale jde především o fyzickou připravenost závodníka 

a soužití jezdce s motocyklem, přírodou a terénem. Obrázek 2 pro představu ukazuje, jak 

dnešní motokros vypadá. Jsou zde na ukázku zahrnuty skoky, zatáčky a celá skupina 

jezdců po startu závodu. 

Obrázek 2: Motokros 

 

Zdroj: Racer X Online, 2020 

  



14 

 

Nejatraktivnější bývá z pohledu diváka start závodu, kdy až čtyřicet závodníků odstartuje 

ve stejný okamžik ze startovacího roštu a každý z nich se snaží být v první zatáčce 

na nejlepší pozici a vyhrát takzvaný holeshot1. Motokros je divácky velmi přitažlivý 

sport. Dochází často ke vzájemným kontaktům mezi jezdci, závodníci se předjíždějí 

v nejvyšší možné rychlosti a na trati si nic nedarují. Veškeré souboje však probíhají zcela 

v duchu fair play. Motokrosový sport se začal formovat před více jak sto lety, ale čekala 

ho dlouhá cesta, než se dostal do dnešní podoby. 

2.1.1 Historie motokrosu 

Dalo by se říct, že motokros má své kořeny ve Velké Británii, kde se pořádaly vůbec 

první závody přístupné veřejnosti, a to jako hon na lišku již v roce 1908 (Churavý, 1996). 

Tyto závody se výrazně lišily od těch dnešních. Hlavními aktéry závodů byli jezdci 

na motocyklech a jezdci na koních. Churavý (1996) ve své knize dále popisuje, jak 

pro jezdce na motocyklech bylo nejdůležitější dokázat, že motocykl je rychlejší než kůň. 

Tento pokus však pro motocyklové jezdce nedopadl výhrou. Neodradilo je to ale 

od pořádání dalších a dalších závodů. Od honu na lišku přes závody do strmého vrchu se 

postupně dostávali k motokrosovým závodům (Churavý, 1996).  

Klíčovým rokem pro Angličany i celý motokrosový svět byl rok 1924, který považují 

za rok vzniku motokrosu (Churavý, 1996, str. 7). Na tomto datu se Churavý shoduje 

se Stealeyem (2010), který doplňuje, že závod, kterým se zrodil motokros, se 

od předešlých lišil v tom, že neobsahoval trialové sekce. Závodníci tedy neprojížděli 

úseky, kde by museli zastavovat a ukazovat kaskadérské kousky. Nejdůležitější bylo 

skončit v cíli na prvním místě. Závod byl nazván „Scramble“, což v britské angličtině 

znamená doslova „motokrosový závod“. Trať obsahovala obtížné sekce, které někteří 

závodníci bez pomoci přítomných diváků sami nezvládali a závod byla schopna dokončit 

jen polovina startujících jezdců (Woods, 2008). Jeden z dobových snímků (obrázek 3) 

z roku 1939 zachycuje obtížnost závodu, kdy jednomu jezdci pomáhají přítomní diváci. 

„Scramble“ se brzy zalíbil francouzským závodníkům, jimž je připisováno přejmenování 

tohoto sportu na „motocross“ (Stealey, 2010). A nejen přejmenování sportu, Francouzi 

se podle Woodse (2008, str. 14) zasloužili i o zkrácení motokrosového závodu, čímž se 

motokros stal populárnější u diváků, kteří tak oproti závodu „scramble“, kde se jeden 

 
1 Holeshot znamená v motoristické terminologii pojem, kdy jezdec s nejlepším a nejrychlejším startem 

protne na prvním místě první zatáčku po startu. Tomuto jezdci bývá na některých závodech udělována cena 

za holeshot (Wikipedia, 2019). 
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závod jel pouze na jedno kolo dlouhé necelých 41 kilometrů (Woods, 2008, str. 14), mohli 

vidět závodníky častěji, jelikož trať byla kratší a závod se jel na více kol.  

Obrázek 3: Dobový snímek motokrosu z roku 1939 

 

Zdroj: Woods, 2008, str. 16 

Z těchto historických záznamů lze říct, že soužití jezdce s motocyklem a přírodou bylo 

hlavním důvodem vzniku tohoto sportu již od prvopočátku. Postupem času se motokros 

začal formovat do ustálené podoby, kromě úprav tratí se začaly speciálně upravovat 

i motocykly. „Rostoucí konkurence a specializace vyvolaly potřebu speciálních 

konstrukcí motocyklů, které vynikají mimořádnou odolností, šasi a výkonnými motory, 

které umožňují maximální rychlost v terénních podmínkách. Též byly vyvinuty dokonalé 

pneumatiky, které jsou základem pro bezpečné vedení stroje i na nejobtížnějších tratích“ 

(Churavý, 1996, str. 8). Přehled evropských výrobců speciálních terénních motocyklů 

tehdejší doby shrnuje tabulka 1. Mezi výrobci jsou i československé značky Jawa, ČZ 

a Eso. Z uvedených značek se dodnes mezi motocyklovou špičkou dochovala švédská 

Husqvarna, která v současnosti spadá pod rakouskou značku KTM (Husqvarna 

Motorcycles, 2020). Autoři Churavý (1996) a Husák (1980) se shodují, že motokros, jaký 

je znám dnes, je velmi mladý sport a začal se vytvářet do nynější formy až po druhé 

světové válce. Popularita sportu vzrůstala, profesionální série vznikla v Evropě, 

v padesátých letech se motokros dostal do Spojených států, kde se pomalu rozvíjel. 

V šedesátých a na začátku sedmdesátých let minulého století dominovali závodníci 

z Evropy. Američtí závodníci začali být pro Evropany právoplatnými soupeři od konce 
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let sedmdesátých (Stealey, 2010). Tato rivalita mezi USA a Evropou se zachovala dodnes, 

kdy neoficiální souboj mezi Amerikou a Evropou vrcholí každý rok v závodu zvaný 

Motokros národů (mistrovství světa družstev), kde mezi sebou bojují národní týmy 

z celého světa.  

Tabulka 1: Přehled evropských motocyklových firem vyrábějící terénní speciály ve 40./50. 

letech 20. století  

Stát Značka terénních speciálů 

Anglie BSA, AJS, GREEVES, ARIEL, 

MATCHLESS, NORTON 

Švédsko HUSQVARNA, MONARK 

Belgie SAROLEA, FN 

Německo MAICO, MZ 

Španělsko BULTACO, MONTESA 

Itálie BIANCHI 

Československo ČZ, JAWA, ESO 

Zdroj: Churavý, 1996, str. 8 

2.2 Historie motokrosu v ČR 

Česká republika, respektive Československo, byla od začátku motokrosu zemí, která se 

zapojovala do vzniku tohoto sportu. I díky tomu má motokros v České republice 

dlouholetou tradici. Hlavní etapa, kde se mohlo tehdejší Československo angažovat, 

přišla se vznikem výroby speciálních terénních motocyklů v polovině dvacátého století 

(Churavý, 1996). Zatímco ve výrobě motocyklů bylo Československo mezi světovou 

špičkou díky značkám Jawa, ČZ a Eso, v pořádání motokrosových závodů zaostávalo. 

Až od počátku padesátých let dvacátého století se motokros zpopularizoval. A kdo nebo 

co na tom mělo největší zásluhu? Churavý (1996, str. 9) uvádí jasnou odpověď: „největší 

zásluhu na tom měl terénní závod v pražské Šárce, který zpopularizoval motokros 

a zároveň položil základ pro vstup naší motokrosové reprezentace na mezinárodní 
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kolbiště. Závod se jel poprvé v dubnu 1951“. O padesátých letech minulého století tedy 

lze hovořit jako o motokrosovém boomu nejen v Československu.  

Největší úspěchy československých závodníků se objevovaly v sedmdesátých letech 

dvacátého století. Tradiční motokrosové země jako Francie, USA, Anglie, Belgie či Itálie 

vždycky rodily nejlepší jezdce, mistry světa. Ale právě v sedmdesátých letech patřila 

nejlepší místa československým reprezentantům. Zasloužili se o to Jaroslav Falta, Zdeněk 

Velký, Antonín Baborovský nebo Jiří Churavý, a Československo se díky nim zapsalo 

do historie motokrosu (Churavý, 1996). Nemalou zásluhu na těchto úspěších měl 

motoristický oddíl Dukla, který tehdejším reprezentantům poskytoval ideální zázemí 

pro rozvoj, trénink a zajišťoval jim veškerou organizaci.  

2.2.1 Dukla a motorismus v Československu 

Dukla s motorismem tvořila v Československu ve druhé polovině dvacátého století silnou 

dvojici ve sportovním prostředí. Dalo by se proto tvrdit, že za úspěchy českého 

motorismu stojí právě armádní oddíl Dukla. Vojenský motoristický oddíl „vychoval“ 

i nejúspěšnější generaci českých motokrosařů. Ve dvacátém století se motoristická Dukla 

blýskala výbornými výsledky i na poli mezinárodním. „Dvanáct vítězství v populární 

Mezinárodní šestidenní motocyklové soutěži, dvacet tři titulů mistrů Evropy 

v motocyklových soutěžích, devatenáct druhých a čtrnáct třetích míst stejného seriálu. 

Titul mistrů světa družstev v motokrosu, pět druhých a šest třetích míst ze stejné soutěže. 

Dvě druhá a tři třetí místa na mistrovství světa v motokrosu jednotlivců, sto devatenáct 

titulů mistrů republiky téměř ve všech motoristických disciplínách“ (Priščák, Roháčková, 

Šulc a kol., 2008, str. 153). Tento výčet úspěchů mluví za vše. Za strůjce všeho lze 

považovat závodníka Františka Mošnu, který byl u zrodu „vojenského motoristického 

oddílu“ v padesátých letech minulého století a motorismu vybojoval v Dukle své místo. 

Dále k úspěchům přispěly i zmíněné motocykly továrních značek JAWA a ČZ, které byly 

na svou dobu velmi moderní (Priščák, Roháčková, Šulc a kol., 2008). 

Hezky tuto dobu mimo jiné vystihli ve své knize autoři Priščák, Roháčková, Šulc a kol. 

(2008, str. 153): „nebýt tehdejší pražské motoristické Dukly, mohlo si několik generací 

pozdějších skvělých čs. reprezentantů nechat o světové sportovní kariéře pouze zdát“.  
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Tehdejší motoristická Dukla se dělila na tzv. „soutěžáky“2 a „motokrosaře“, kteří 

si přirozeně konkurovali a navzájem spolu trénovali a podporovali se (Priščák, 

Roháčková, Šulc a kol., 2008). V historii československého motokrosu se nesmí 

zapomenout na roky 1974 a 1975, které pro český/československý motokros znamenaly 

nejpovedenější, respektive nejsmolnější období. 

2.2.2 Zlatá éra českého motokrosu 

Falta, Velký, Baborovský, Churavý. Tato jména se zapsala do historie motokrosu velmi 

výrazně. A to celosvětově. Ve své době, tedy v sedmdesátých letech minulého století, 

bojovali nejen se soupeři na trati, ale také s komunistickým režimem, který v tehdejším 

Československu vládl. I přesto, že nemohli závodit na nejlepších motocyklech, byli 

nejlepší (Helikar, 1997; Kovář, Štěpanovský, 2004). Zdobilo je odhodlání, vůle, píle, 

talent a pokora. Chtěli být nejlepší na světě, a to se jim také povedlo.  

Helikar (1997) Jaroslavu Faltovi a jeho závodnímu období věnoval knihu, ve které 

popisuje, jak nejlepšímu českému motokrosaři v historii byl „ukraden“ titul mistra světa 

v roce 1974. Pro Jaroslava Faltu znamenal rok 1974 nejúspěšnější sezónu. Jednotlivé 

závody mistrovství světa vyhrával, dostal se průběžně na celkové první místo. 

„Motokrosové závody se jezdily na dvě samostatné rozjížďky po čtyřiceti minutách. Vítěz 

každé z nich si připsal patnáct bodů, druhý dvanáct, třetí deset, pak osm, sedm a poslední 

bodovaný na desátém místě získal jeden bod. Maximálně si tedy z Velké ceny mohl 

závodník přivézt třicet bodů. V sedmdesátém čtvrtém uchystal seriál jezdcům jedenáct 

závodů. Pro celkové umístění se sčítalo nejlepších dvanáct výsledků z dvaadvaceti 

možných. Před každým závodem byl povinný měřený trénink, podle jehož časů jezdci 

najížděli ke startovacímu zařízení“ (Helikar, 1997, str. 27-28). Největšími soupeři mu 

byli Harry Everts z Belgie a Genadij Mojsejev z SSSR. O tom, kdo se stane mistrem 

světa, měl rozhodnout poslední závod ve Švýcarsku. Na průběžném prvním místě byl 

před posledním rozhodujícím závodem Rus Mojsejev. Falta jel na motocyklu značky ČZ, 

Mojsejev na rakouské KTM. Motocykly ČZ v tu dobu už začaly ztrácet na kvalitě, ale 

českoslovenští závodníci neměli na výběr (Helikar, 1997). Na trati se děly věci, které 

nemají ve sportovním světě obdoby. Nejednalo se totiž mezi Mojsejevem a Faltou pouze 

 
2 Tzv. „soutěžáci“ byli závodníci, kteří závodili v disciplíně Enduro, což se od motokrosu liší tím, že se 

jezdí na čas v přírodních terénech, většinou v lese a na loukách, a jedná se spíše o vytrvalostní disciplínu, 

kdy závodník musí dorazit z bodu A do bodu B v co nejrychlejším čase. Závod je proložen rychlostními 

zkouškami.  
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o souboj sportovní, ale také politický. Jaroslav Falta projel cílem jako mistr světa. 

Všichni, kdo se tehdy toho závodu zúčastnili, věděli, že Jaroslav Falta vyhrál právoplatně 

a je jediným a zaslouženým mistrem světa v kategorii do 250 ccm pro rok 1974. Sovětští 

závodníci ale podali na Faltu protest za předčasný start ve druhé rozjížďce. Neprávem. 

Řešení sporu mělo vyvrcholit na kongresu FIM v San Marinu. Tehdejší vedení FIM 

se přiklánělo k tomu, že Falta je mistrem světa. Místo toho, aby českoslovenští delegáti 

byli na straně Jaroslava Falty, raději se přiklonili na stranu Sovětského svazu a stáhli 

Faltův případ z jednání kongresu. Titul tak získal neprávem ruský závodník Genadij 

Mojsejev (Helikar, 1997; Kovář, Štěpanovský, 2004).  

Jaroslav Falta byl opravdu populární a výborný motokrosař ve své době. V sezóně 1974 

se spolu se Zdeňkem Velkým zúčastnil letních závodů InterAma ve Spojených státech 

a v Kanadě. A přivezl si cenná vítězství. „Olympijský stadión v Los Angeles praskal 

ve švech. Šedesát pět tisíc diváků vidělo Faltovo vítězství v obou rozjížďkách. Vítězství 

závodníka z „jakési evropské komunistické země“ nad trojnásobným mistrem světa 

Belgičanem Rogerem de Costerem. „Jakýsi“ Falta se stal přes jedinou kalifornskou noc 

miláčkem amerického publika. Závod na stadionu „Superbowl“ byl totiž něco jako 500 

mil Indianapolis, ale pro motorky“ (Helikar, 1997, str. 31). Československý tým 

motokrosařů zazářil v roce 1975 na Motokrosu národů a připsal si na své konto další 

velký úspěch. Ve složení Velký, Baborovský, Churavý a Nováček získali 

v nezapomenutelném závodě na domácí Sedlčanské kotlině titul mistrů světa 

v Motokrosu národů, kdy porazili druhý tým Belgie a třetí Velkou Británii (MXGP, 

2020). Tento úspěch už se žádnému československému, později ani českému, týmu 

nepodařilo zopakovat. Na úspěchy českých závodníků ze sedmdesátých let navázal 

v dalších letech Petr Kovář, který také bojoval o přední příčky v seriálu mistrovství světa 

(Kovář, Štěpánovský, 2004). 

2.3 Dnešní světový motokros 

Stejně jako každý jiný sport i motokros má svá pravidla. Motokrosový svět se řídí 

regulacemi od Mezinárodní motocyklové federace (FIM). Jsou to jasně daná pravidla, 

podle kterých se jezdí dnešní závody. Mistrovství světa (MS) se nazývá „FIM Motocross 

World Championship“. FIM vydává každý rok regulace pro aktuální sezónu. MS se jezdí 

ve dvou kategoriích: MXGP a MX2. Hlavní rozdíl mezi MXGP a MX2 je ve výkonu 

motocyklů a ve věku jezdců. Hlavní rozdíly ukazuje tabulka 2. Dále může v jednotlivých 
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rozjížďkách startovat maximálně čtyřicet jezdců, kteří si své místo na startu vyjedou 

v kvalifikační rozjížďce (MXGP, 2020). Jezdci musí mít licenci FIM a správnou výstroj, 

což znamená helma, ochrana očí, nemodifikovaná ochrana horní části těla (přední i zadní) 

dle technických pravidel motokrosu FIM (MXGP, 2020).  

Tabulka 2: Hlavní rozdíly mezi kategoriemi MXGP a MX2 

 Motocykly Minimální věk 

jezdce 

Maximální věk 

jezdce 

MX2 • Dvoutaktní motory: od 

100 ccm3 do 125 ccm 

• Čtyřtaktní motory: od 175 

ccm do 250 ccm 

15 let 23 let 

MXGP • Dvoutaktní motory: od 

175 ccm do 250 ccm 

• Čtyřtaktní motory: od 290 

ccm do 450 ccm 

16 let Neomezeno 

Zdroj: Vlastní zpracování dle MXGP, 2020, str. 159 

Tabulka 3 přináší přehled programu pro jednotlivou Velkou cenu FIM mistrovství světa. 

Každá velká cena se skládá z volného tréninku, měřeného tréninku, kvalifikačního 

závodu, zahřívacího tréninku a dvou hlavních rozjížděk. Vše má své časové trvání. 

Je zvykem, že se mistrovství světa jezdí vždy o víkendu, kdy se v sobotu konají tréninky 

a kvalifikace a v neděli jsou zahřívací tréninky a hlavní závody. Rok 2020 ale ukázal 

i jiný formát, kdy byla kvůli celosvětové pandemii Covid-19 přerušena sezóna 

a po návratu mistrovství světa se závody jezdily i třikrát do týdne. Znamenalo to, že se 

všechny tréninky a rozjížďky odjely v jeden den. Na jedné trati, v jedné zemi a v jednom 

městě se tak uskutečnily celkem tři podniky mistrovství světa, a to vždy v neděli, 

ve středu a opět v neděli. Tabulka 4 ukazuje měřítko, podle kterého jezdci dostávají body 

za jednotlivá umístění v závodu. Boduje prvních dvacet závodníků s tím, že první 

závodník získá dvacet pět bodů a dvacátý závodník jeden bod. Mistrem světa se na konci 

sezóny stává jezdec, který má na svém kontě v součtu nejvíce bodů.  

  

 
3 Ccm = kubický centimetr 
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Tabulka 3: Program Velké ceny FIM mistrovství světa 

MXGP/MX2 Doba trvání Maximální počet jezdců 

1x volný trénink 25 minut 40 

1x měřený trénink 25 minut 40 

1x kvalifikační závod 20 minut + 2 kola 40 

1x zahřívací trénink 15 minut 40 

2x hlavní závod 30 minut + 2 kola 40 

Zdroj: Vlastní zpracování dle MXGP, 2020, str. 159 

Tabulka 4: Udělování bodů dle umístění v rozjížďce 

1. místo = 25 bodů 6. místo = 15 bodů 11. místo = 10 bodů 16. místo = 5 bodů 

2. místo = 22 bodů 7. místo = 14 bodů 12. místo = 9 bodů 17. místo = 4 body 

3. místo = 20 bodů 8. místo = 13 bodů 13. místo = 8 bodů 18. místo = 3 body 

4. místo = 18 bodů 9. místo = 12 bodů 14. místo = 7 bodů 19. místo = 2 body 

5. místo = 16 bodů 10. místo = 11 bodů 15. místo = 6 bodů 20. místo = 1 bod 

Zdroj: Vlastní zpracování dle MXGP, 2020, str. 159 

O dnešním motokrosovém sportu lze hovořit jako o sportu velmi populárním. Svědčí 

o tom kvalita světových závodů a návštěvnost jednotlivých podniků. K tomu, aby světový 

motokros dobře fungoval a měl celosvětově kvalitní organizaci, je potřeba zaštiťující 

mezinárodní federace, která se o správný chod sportu ve světě stará. Motokros spadá 

pod Mezinárodní motocyklovou federaci, které je věnovaná následující podkapitola.  
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2.3.1 Mezinárodní motocyklová federace 

Féderation Internationale de Motocyclisme (FIM), neboli Mezinárodní motocyklová 

federace, je zastřešující federace pro motocyklové sporty. I když se jako oficiální datum 

založení Mezinárodní motocyklové federace uvádí datum 4. prosince 1904, nejednalo se 

od začátku o Mezinárodní motocyklovou federaci, jaká je známa nyní (FIM, 2020). 

Vzniku federace předcházel závod v září roku 1904, který pořádal Francouzský 

motocyklový klub (The Motorcycle-Club de France) v Paříži jako Mezinárodní pohár, 

kde se setkali závodníci z Francie, Rakouska, Dánska, Německa a Velké Británie. Pohár 

vyhrála Francie, ale vznikaly spory o vítězi, proto tyto národy později přišly s myšlenkou 

o založení Mezinárodní federace motocyklových klubů (FICM) (FIM, 2020).  

Některé zdroje (Churavý, 1996, str. 7) uvádí, že FIM byla založena v českém městě 

Pacov. Opak je pravdou. V roce 1906, při příležitosti konání Mezinárodního poháru právě 

v českém Pacově, se delegáti zúčastněných zemí Rakouska, Francie, Německa a Velké 

Británie rozhodli, že FICM rozpustí. Jak ale sama FIM uvádí (FIM, 2020), úplné 

rozpuštění federace se nekonalo, FICM zůstala pouze nečinná a od roku 1907 byla 

jediným přispěvatelem federace Velká Británie. FICM byla na popud Auto-Cycle Unie 

Velké Británie obnovena o pět let později v roce 1912. Za oficiální zakladatele FICM se 

považuje deset zemí (Belgie, Dánsko, Francie, Velká Británie, Itálie, Holandsko, USA, 

Německo, Švýcarsko a Rakousko), které se zúčastnili kongresu v Paříži v prosinci roku 

1912 (FIM, 2020). Možná právě proto není náhodou, že jezdci z těchto zemí vždycky 

patřili a stále patří mezi světovou špičku motokrosového sportu. Před druhou světovou 

válkou měla FICM již třicet přidružených národních asociací. Po válce, v roce 1946, 

obnovila FICM svou činnost a o rok později se v Holandsku konala akce zvaná cross – 

country s jezdci z Velké Británie, Holandska a Belgie. Jednalo se o první Motokros 

národů (FIM, 2020).  

V roce 1949 se z FICM stala Mezinárodní motocyklová federace (FIM). Jednotlivá 

motokrosová mistrovství vznikala v průběhu 50. let 20. století. První mistrovství světa 

v kategorii 500 kubických centimetrů se uskutečnilo v roce 1957, v kategorii do 250 

kubických centimetrů pak v roce 1962 (FIM, 2020). Od roku 1959 sídlí Mezinárodní 

motocyklová federace ve Švýcarsku, v Ženevě. V roce 2000, při konání olympijských her 

v Sydney, byla FIM uznána Mezinárodním olympijským výborem (FIM, 2020). 

V současnosti má FIM 115 národních motocyklových federací.  
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2.4 Sportovní politika 

Sport má v životech lidí stále větší význam. Mnoho lidí aktivně sportuje, o sport se zajímá 

aktivně i pasivně. Je to častá forma, jak lidé tráví svůj volný čas. To je na celém světě 

stejné. Sport je pro lidstvo důležitý nejen z toho hlediska, že buduje dobrou fyzickou 

kondici, podporuje zdraví, udržuje a formuje sociální vztahy a je to dobrý nástroj 

komunikace. Sport má pro státy také finanční význam. Proto se mu právem dostává 

daleko větší pozornosti ze strany států a politik. Aby fungoval ve státě sport, musí 

fungovat i sportovní politika daného státu, organizace sportu, ekonomika a další oblasti, 

které spolu souvisí a navzájem se propojují.  

A co je to sportovní politika? Politika znamená „činnost států, vlád, tříd, organizací 

i jednotlivců v oblasti řízení vnitrostátních nebo zahraničních vztahů, cíl a prostředky této 

činnosti“ (Havránek a kol., 2011). Sportovní politika by se tedy dala definovat jako 

činnost států, vlád, tříd, organizací i jednotlivců v oblasti sportovního prostředí s daným 

cílem. Autoři Byers, Slack a Parent (2012) hovoří v souvislosti se sportovní politikou 

o tom, že vlády a sportovní organizace vytvářejí sportovní politiku s cílem vést sport 

určitým, jimi požadovaným, směrem a doplňují, že sportovní politika je podobná 

strategii. „Sportovní politika je podle tvůrců politiky nástinem směru, kterým by se měl 

sport ubírat“ (Byers, Slack a Parent, 2012). Proto by každá národní, krajská či okresní 

sportovní organizace měla mít politiku, která bude řídit její směr a aktivity.  

Oblasti sportovní politiky se v posledních letech začalo věnovat také více odborníků. 

Autoři Bergsgard et al. (2007) upozorňují právě na zvýšený zájem o sportovní politiku 

u odborníků a vysvětlují to tím, že roste zájem o sport u vlád jednak jako zaměření 

na veřejnou politiku jako takovou, ale také jako nástroj, který může podporovat dosažení 

jiných cílů v oblastech mimo sport jako je sociální péče, hospodářský rozvoj 

či mezinárodní vztahy. Poukazují tím na rozmanitost sportu v jiných oborech. Dále 

zmiňují (Bergsgard et al., 2007), že růst akademického zájmu o sport přinesl řadu studií 

sportovní politiky jednotlivých zemí nebo studie konkrétních aspektů sportovní politiky, 

jako například rozvoj sportovní elity nebo hromadné sportování populace. V porovnání 

s ostatními oblastmi, jako jsou vzdělávání, sociální péče či bydlení, je ale oblast 

sportovních politik z hlediska srovnávacích studií stále slabá. Na tom, že začala sílit 

podpora sportu ze strany států a sport se dostává do vládní politiky jednotlivých států, 

se shoduje několik autorů, kteří hovoří o vzrůstajícím významu sportovní politiky a o to, 

že se sport stal důležitým aspektem vládní politické intervence (Hoye, Nicholson, 
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Houlihan, 2010) (Bergsgard et al., 2007; Coalter, 2007; Green a Houlihan, 2008 in Bloyce 

a Smith, 2009). Tím se dokazuje to, že sport a sportovní politika není pro státy lhostejná 

a že se touto oblastí chtějí zabývat, aby sport v jejich státě měl dobré postavení a dobrou 

organizaci, protože pak generuje dobré výsledky a úspěch.  

Green a Houlihan (2005) se zabývají vznikem, vývojem a současným stavem sportovní 

politiky a rozvojem elitního sportu. Dále také poukazují na to, že národy začaly věnovat 

veřejné finance na elitní sport, protože úspěch ve sportu se pro ně stává stále důležitějším. 

„Přinejmenším za posledních 40 let došlo mezi vládami ke zvýšení povědomí o hodnotě 

úspěchu v elitním sportu“ (Green a Houlihan, 2005, str. 1). V posledních letech se vlády 

staly ochotnějšími přímo zasáhnout do procesu rozvoje sportovních elit, což vyžaduje 

zásadní změny ze strany národních sportovních organizací a národních řídících orgánů 

sportu. Jedná se například o změny v oblastech profesionálního managementu, vysoce 

kvalitní caoching, trénink a programy na identifikaci talentů (Green a Houlihan, 2005). 

Důvody, že vlády podporují elitní sport prostřednictvím mechanismů, jako je vytváření 

institutů elitních sportů, hypotéka loterijních fondů pro sportovní infrastrukturu a cílené 

provozní financování, byly taktéž zdokumentovány (Hoye, Nicholson, Houlihan, 2010). 

O tom, že sílí význam sportu a sportovní politiky, svědčí fakt, že sport začala před více 

jak deseti lety podporovat Evropská unie. Jinými slovy se sport dostal do textu 

Lisabonské smlouvy, která byla ratifikována v roce 2009, a tím se evropskému sportu 

dostala podpora ze strany Evropské unie (Kunz, 2018). Tvůrci politiky Evropské unie si 

uvědomují důležitost sportu, poukazují na to, že sport představuje nedílnou součást života 

a podpora sportu buduje soudržnost komunity a zvyšuje sociální začlenění (European 

Commission, 2020). Evropská unie se snaží zaměřit na více oblastí, ve kterých se sport 

realizuje. Hlavní myšlenkou je posílit sociální roli sportu. Kromě sociální role sportu 

se EU snaží stále více věnovat financování sportu. Sport totiž také zaměstnává miliony 

evropských občanů a zvyšuje miliardy příjmů (European Commission, 2020). Kunz 

(2018) uvádí jako významný mezník pro evropský sport rok 2014, neboť se sport poprvé 

v historii dostal do finančního rozpočtu EU.  

Výzkumná studie od společnosti KPMG z roku 2012 (in Kunz, 2018) dokazuje velký 

hospodářský význam sportu, když odhaduje „ekonomický přínos sportu pro HDP celé 

Evropské unie až ve výši 3,7 %“. Společnost KPMG se také zaměřila na hospodářský 

přínos ze sportu pro Českou republiku, respektive finanční dopady pořádání významných 

sportovních akcí na území ČR. Studie vycházela z pořádání hokejového mistrovství světa 
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v Praze a v Ostravě v roce 2015 a z ní vyšlo, že mistrovství se České republice vyplatí 

(KPMG, 2016). Podle výpočtů KPMG totiž „celkový přínos do veřejných rozpočtů 

přesáhl v případě posledního hokejového mistrovství miliardu korun. Jde o takzvané 

nenahraditelné přínosy vyplývající z útraty cizinců v České republice. Právě tyto příjmy 

jsou hlavním ekonomickým pozitivem konání akce na území naší republiky“ (KPMG, 

2016).  

Sport má mnoho nepřímých vedlejších přínosů. Výše zmíněná fakta mluví jednoznačně 

ve prospěch sportu, a je proto správné, že se sport dostává do politiky a je mu věnován 

prostor ve veřejné správě. Se sportovní politikou úzce souvisí i organizace sportu. Tato 

diplomová práce se zaměřuje na motokrosový sport v České republice, proto se 

následující kapitola věnuje organizaci sportu v ČR, aby bylo zřejmé, kam motokros 

spadá.  

2.5 Organizace sportu v ČR 

Organizace sportu v České republice prošla mnoha změnami. Souviselo to se změnou 

politických systémů, s rozdělením Československa a přirozeným historickým vývojem. 

Dle Čáslavové (2009, str. 67-70) lze organizace v prostředí českého sportu rozdělit do tří 

sektorů: 

1. sektor – státní správa pro tělesnou výchovu a sport 

2. sektor – spolková tělesná výchova a sport 

3. sektor – podnikatelský. 

Čáslavová (2009) uvádí v prvním sektoru jako garanta pro tělesnou výchovu a sport 

v oblasti veřejné správy Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR. Dle novely 

Zákona o podpoře sportu (Zákon č. 115/2001 Sb.) z roku 2019 (MŠMT, 2019) byla 

zřízena jako ústřední správní úřad ve věcech podpory sportu, turistiky a sportovní 

reprezentace státu Národní sportovní agentura (dále jako Agentura). V Zákonu 

č. 115/2001 Sb. (MŠMT, 2019) jsou uvedeny všechny úkoly a působnost Agentury. 

Agentura se stará o státní sportovní politiku, vypracovává návrh plánu politiky, poskytuje 

finanční podporu sportu ze státního rozpočtu, zajišťuje antidopingový program nebo 

se stará o koordinaci činnosti resortních sportovních center Ministerstva školství, 

mládeže a tělovýchovy, Ministerstva vnitra a Ministerstva obrany (MŠMT., 2019). Byla 
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také zřízena Národní rada pro sport, která plní funkci poradního orgánu předsedy 

Agentury (MŠMT, 2019).  

Druhý sektor vymezuje spolkovou tělesnou výchovu a sport. Tělovýchovné jednoty (dále 

jako TJ) a sportovní kluby mají v ČR zastřešující sportovní organizace, které TJ a kluby 

sdružují. V tomto sektoru jasně převládají neziskové organizace, které, jak uvádí 

Čáslavová (2009, str. 67), „vznikají za účelem provozování určité sportovní činnosti 

a zisk není jejich prvotním kritériem“. Největší střešní a servisní sportovní organizací 

v České republice je Česká unie sportu (dále jako ČUS). Vznikla změnou názvu a formou 

transformace z Českého svazu tělesné výchovy (ČSTV) v roce 2013 (ČUS, 2020a). 

Základními organizačními články ČUS jsou tělovýchovné jednoty a sportovní kluby, 

které jsou právní formou spolky s vlastní právní subjektivitou (ČUS, 2020b). Dále jsou 

členy ČUS také národní sportovní svazy sdružené v ČUS. Druhou největší sportovní 

organizací v České republice je Sdružení sportovních svazů České republiky (dále jako 

SSS ČR), kde jsou sdruženy technické sporty (SSS ČR, 2021). V současnosti má SSS ČR 

dvacet členských svazů (SSS ČR, 2021).  

Třetí sektor podnikatelský už podle názvu napovídá, že se bude jednat o sektor zahrnující 

podnikatelská zařízení, která v oblasti sportu nabízejí zákazníkovi sportovní služby 

za úplatu (Čáslavová, 2009). Tento sektor se velmi rozvíjí, rozvíjí se zisková sféra, 

za sport se v dnešní době běžně platí. Přechází se od amaterismu k profesionalismu. 

Kromě zařízeních jako jsou například fitness a wellness centra, plavecké školy či solária 

sem také patří marketingové a reklamní agentury pro sport nebo provozování sportovních 

hal a arén. Čáslavová (2009) ještě doplňuje jako zajímavou skupinu sportovní kluby, které 

byly založeny na bázi obchodní společnosti. Bývají označovány jako „profesionální 

sportovní kluby“ a objevují se především ve fotbale a ledním hokeji. Od druhého sektoru 

se liší hlavně v tom, že se jedná o ziskové organizace a jejich hlavním cílem je dosáhnout 

zisku ze sportovní činnosti.  

Další část teoretické části práce je věnována úspěšnosti v elitním sportu a sportovní 

politice, která se zaměřuje právě na faktory vedoucí k mezinárodnímu úspěchu v elitním 

sportu. 
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2.6 Úspěšnost v elitním sportu 

Na čem závisí úspěch ve sportu, zejména v elitním? Je důležitá podpora ze strany státu, 

svazu, zastřešující organizace? Podle čeho se úspěch hodnotí a co to vlastně úspěch je? 

Úspěch je dle několika zdrojů definován jako kladný výsledek nějaké činnosti (Havránek 

a kol., 2011). Podle Kenta (2007) znamená úspěch dosažení cíle. Konkrétně ve sportu 

může být koncept úspěchu velmi osobní a není vždy závislý na vítězství v soutěži nebo 

na dosažení velmi vysokého standardu výkonu (Kent, 2007). V této souvislosti může 

vyvstat myšlenka, jaká jsou tedy kritéria úspěchu. Úspěch ve sportu se hodnotí podle 

dosažených výsledků. A nutno podotknout, že v tomto případě divák bývá při hodnocení 

úspěchu či neúspěchu nejkritičtější. Mnoho diváků sleduje pouze sportovní výsledky, 

nikoliv průběh utkání. Výsledky si získávají pozornost také kvůli vypsaným sázkám. 

Ale výsledky často nevypovídají o tom, jak skutečně samotné utkání, závod, či zápas 

probíhali. A tedy nelze zcela říct, že to je či není úspěch. Kent (2007) svojí definicí 

úspěchu ve sportu poukazuje právě na to, že každý má na úspěch jiný pohled, každý ho 

vnímá jinak. I přesto se ale stále počítá za největší úspěchy ve sportu počty získaných 

medailí z nejprestižnějších sportovních akcí, jako jsou olympijské hry, mistrovství světa 

či světové poháry. Protože dosahování mezinárodních a zejména olympijských 

sportovních úspěchů je pro mnoho zemí stále důležitější (Green a Houlihan, 2005). 

De Bosscher et al. (2009, str. 113) doplňuje, že „politici i média počítají medaile jako 

měřítko mezinárodního úspěchu, navzdory protestům Mezinárodního olympijského 

výboru, že tabulka olympijských medailí není řádem zásluh“. 

Bez finančních prostředků se sport nedá provozovat na nejvyšší úrovni. Talent je 

potřebný, ale pokud je jen talent, ale nejsou prostředky pro vykonávání sportu, sportovec 

nikdy nedosáhne toho nejlepšího. Jinými slovy, vrcholoví sportovci se nerodí jako 

vrcholoví sportovci. Musí se narodit s jistou dávkou talentu, který u nich musí být 

objeven. Sportovně i osobně vyrůstají ve sportovních klubech, organizacích, střediscích, 

které jim pomáhají se vrcholovým sportovcem stát. Jedinci tomu věnují velkou dávku 

energie a času. Do takového procesu je zapojeno několik faktorů a organizací, jako také 

například národní olympijské výbory či národní řídící orgány, které společně vytváří 

plnohodnotnou sportovní kariéru (De Bosscher et al., 2015).  

Jedním z projektů, který se zaobírá sportovní politikou a faktory úspěšnosti v elitním 

sportu, je projekt SPLISS. Autoři projektu SPLISS (Sports Policy factors Leading 

to International Sporting Success), tedy Faktory sportovní politiky vedoucí 
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k mezinárodnímu sportovnímu úspěchu, hovoří a zabývají se výzkumem sportovní 

politiky ve spolupráci s politickými činiteli, národními olympijskými výbory, 

mezinárodními sportovními organizacemi a výzkumnými pracovníky po celém světě 

(De Bosscher et al., 2015). Řeší, jak může národ zlepšit své úspěchy v mezinárodním 

sportu. Pokouší se tedy zkoumat elitní sportovní politiku národů, jejich efektivitu a snaží 

se tyto faktory měřit.  

Výzkum SPLISS je zajímavý tím, že je mezinárodně propojen. Nesoustředí se pouze 

na jeden národ, ale propojuje poznatky z více zemí. Jedná se o téměř celosvětovou studii 

z hlediska kontinentů, do které se zapojilo celkem patnáct národů: Brazílie, Kanada, 

Japonsko, Jižní Korea, Belgie (Vlámsko a Valonsko), Dánsko, Estonsko, Finsko, Francie, 

Holandsko, Severní Irsko, Portugalsko, Španělsko, Švýcarsko a Austrálie. Pracovníci 

SPLISS mají ve zkoumaných zemích lokální spolupracovníky, kteří mají kontakty 

na zdejší pracovníky a odborníky. Snaží se data měřit kvantitativně a pokouší se zkoumat 

a spojit sportovní úspěch s úspěchem společenským (De Bosscher et al., 2015). Také 

si pokládají otázku, co je vlastně smyslem elitního sportu a zda je úspěch v elitním sportu 

rozvíjitelný. Do výzkumu se zapojilo se svými názory přes 3000 elitních sportovců, 1300 

špičkových trenérů a 240 výkonných ředitelů. Jedná se o největší srovnávací studii 

národních elitních sportovních politik, jaká kdy byla provedena (De Bosscher et al., 

2015). 

2.6.1 SPLISS Model 

Existuje řada faktorů, které určují úspěch v elitním sportu. Tyto faktory ovlivňující 

úspěch byly dle De Bosscher et al. (2015, str. 41) klasifikovány do třech úrovní: 

• makro-úroveň 

• mezo-úroveň 

• mikro-úroveň. 

SPLISS model vychází právě z této klasifikace. V každé úrovni jsou zařazeny faktory 

z jiného prostředí a skupin a ovlivňují jinou část úspěchu ve sportu. Makroúrovňové 

faktory ovlivňují sociální a kulturní prostředí, ve kterém lidé žijí. Jedná se například 

o ekonomiku, demografii, geografii a klima, urbanizaci, politiku nebo národní kulturu 

(De Bosscher et al., 2015). Faktory na mezo-úrovni ovlivňují politické prostředí národů, 

jde například o politiku rozvoje trenérů či politiku rozpoznávání a výběru talentů. 

Na mikro-úrovni jsou faktory ovlivňující úspěch jednotlivých sportovců, od vlivu 

zděděných genů po sociální vliv rodičů, přátel a trenérů (De Bosscher et al., 2015, str. 41). 



29 

 

Tabulka 5 shrnuje výše uvedené rozdělení faktorů ovlivňující úspěch, ze kterého SPLISS 

vychází. 

Tabulka 5: Klasifikace faktorů ovlivňující úspěch 

 Co ovlivňují Co zahrnují 

Makroúrovňové faktory Sociální a kulturní 

prostředí, ve kterém lidé 

žijí 

Ekonomika, demografie, 

geografie a klima, 

urbanizace, politika a 

národní kultura 

Mezoúrovňové faktory Politické prostředí národů Např. politika rozvoje 

trenérů, politika 

rozpoznávání a výběru 

talentů 

Mikroúrovňové faktory Úspěch jednotlivých 

sportovců 

Talent, zděděné geny, 

sociální vliv rodičů, přátel 

a trenérů 

Zdroj: Vlastní zpracování dle De Bosscher et al., 2015 

Z výše uvedených poznatků vyplývá, že mezinárodní úspěch je dán faktory na třech 

úrovních, a to na makro (životní prostředí), mezo (politika) a mikro (talent). A jak tvrdí 

autorka De Bosscher et al. (2015, str. 37), pouze na mezo úrovni může být úspěch 

zdokonalován. „Cílem struktury SPLISS je modelovat vztah mezi elitními sportovními 

politikami a systémy a mezinárodním úspěchem – proto se výzkum zaměřuje na faktory 

mezo-úrovně“ (De Bosscher et al., 2015, str. 41). 

Obrázek 5 zobrazuje model, na kterém je ukázán vztah mezi výše zmíněnými faktory 

určujícími individuální a národní úspěch. Na mikroúrovni jsou ty faktory, které ovlivňují 

individuální úspěch jednotlivých sportovců, od genetických vlastností až po rodinu, 

přátele a trenéry, tedy jejich bezprostřední okolí. Na této úrovni mohou být některé 

faktory ovládány, jako například tréninkové techniky, taktika či psychologická a lékařská 

podpora, zatímco například genetické složení nikoliv (De Bosscher et al., 2008). 

Makroúroveň obsahuje faktory jako ekonomický blahobyt, velikost populace, 

geografické a klimatické změny. Několik studií ukázalo (Ball, 1972; Bernard & Busse, 
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2000; Grimes, Kelly & Rubin, 1974; Hoffmann, Ging & Ramasamy, 2001; Kiviaho 

& Mäkelä, 1978; Levine, 1974; Shaw & Pooley,1976; Stamm & Lamprecht, 2001; Van 

Bottenburg, 2000; De Bosscher, De Knop & Heyndels,2003 in De Bosscher et al., 2008), 

že elitní sportovní úspěch je do značné míry určen právě faktory na makro úrovni. Avšak 

společnou vlastností těchto faktorů je, že nejsou do značné míry pod kontrolou tvůrců 

politik a politických systémů. Mezi odborníky dochází k určité shodě, že faktory 

na makroúrovni, jako je populace a hrubý domácí produkt, se stávají horšími ukazateli 

výkonu národů v elitním sportu, než tomu bylo v minulosti. Hlavním důvodem tohoto 

názoru je, že jelikož se národy stávají strategickými ve způsobu, jakým produkují své 

elitní sportovce, spoléhají se méně na neovladatelné proměnné a více na proměnné, které 

jsou obecně považovány za součást systému elitního rozvoje sportu (Oakley a Green, 

2001). „Austrálie je dobrým příkladem národa, který v poslední době dokázal dramaticky 

zlepšit své výkony v elitním sportu s (v relativním vyjádření) mírným nárůstem populace“ 

(De Bosscher et al., 2008, str. 18). Rozhodující faktory na makroúrovni však stále 

představují přibližně padesát procent olympijského úspěchu. Výzkum SPLISS totiž 

ukázal, že přes padesát procent mezinárodního úspěchu států lze vysvětlit třemi 

proměnnými, kterými jsou: populace, bohatství (vyjádřeno hrubým domácím produktem 

na obyvatele) a (bývalý) komunismus, který odkazuje na konkrétní politický systém 

(De Bosscher et al., 2015). Je zajímavé, že má stále ve sportovním výkonu vliv 

na mezinárodní úspěch komunismus jako politický systém. V Československu 

v minulosti vládl komunismus, bude proto zajímavé vidět odraz komunismu v úspěšnosti 

českého motokrosového sportu napříč historií.  

Faktory na mezoúrovni jsou zcela či částečně stanovovány sportovními politikami. Elitní 

sportovci tak budou mít větší šanci na úspěch v závislosti na účinnosti politiky a investic 

vložených do elitního sportu (De Bosscher et al., 2008). Právě na mezoúrovňové faktory 

je dále upřena pozornost, neboť se jedná o oblast, která se dá nejvíce ovlivňovat. Mezi 

mezo a makro úrovněmi jsou další faktory jako mediální pokrytí, národní sportovní 

tradice a antidopingová kultura. To vše může mít dopad na úspěch, ale jen tam, kde má 

politika z dlouhodobého hlediska pouze nepřímý vliv.  
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Obrázek 4: Model ukazující vztah mezi faktory určujícími individuální a národní úspěch 

 

Zdroj: De Bosscher et al., 2008, str. 17 

2.6.1.1 Pilíře a kritické faktory úspěchu 

SPLISS se také snaží měřit vstupy (finanční zdroje), které státy investují do elitní 

sportovní politiky, a snaží se to porovnávat s výstupy (např. medailové úspěchy 

na olympijských hrách) (De Bosscher et al., 2015). Obrázek 6 zobrazuje teoretický model 

SPLISS, podle kterého výzkum vychází. Model se skládá ze zmíněných devíti pilířů. 

Spolupracovníci projektu SPLISS ověřovali metodiku úspěšnosti v elitním sportu 

a výzkum ukázal, že pro úspěšnost v elitním sportu je stěžejních právě těchto devět pilířů 

(složek politiky) na úrovni vstupu (pilíř 1) a výkonnosti (pilíře 2-9), které mohou vést 

ke zvýšení výstupů či úspěchu (De Bosscher et al., 2015). Pilíře 2–9 (výkonnosti) 

představují konkrétní politiku, která dodržuje postupy, co, jak a kam je investováno, 

a která může vést ke zlepšování úspěchu na mezinárodním sportovním poli. Jinými slovy 

odkazují na efektivnost sportovní politiky, která v ideálním případě zajistí, že vstupy 

budou produkovat potřebné výstupy, tedy úspěch (De Bosscher et al., 2015). Národy, 

které chtějí uspět na mezinárodním poli elitního sportu, by se měly snažit mít jednotlivé 

pilíře na nejvyšší úrovni a soustředit se na všechny. 
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Obrázek 5: Teoretický model devíti pilířů faktorů sportovní politiky ovlivňující 

mezinárodní úspěch 

 

Zdroj: De Bosscher et al., 2015, str. 42 

V pilíři 1 se odrážejí vstupy jako finanční podpora pro sport a elitní sport. Státy, které 

do sportu více investují, mohou vytvářet více příležitostí pro sportovce, aby mohli 

rozvíjet svůj talent (De Bosscher et al., 2015). Pilíř 2 představuje správu, organizaci 

a strukturu elitních sportovních politik, integrovaný přístup k rozvoji politiky, třetí pilíř 

je účast ve sportu, pilíř čtvrtý znamená systém identifikace a rozvoje talentů, pilíř 5 

sportovní a pokariérní podporu, šestý pilíř zahrnuje tréninková zařízení, pilíř 7 se zabývá 

trenéry a rozvojem trenérů, pilíř osmý obsahuje mezinárodní či národní soutěžení 

a poslední devátý pilíř řeší vědecký výzkum a inovace v elitním sportu (De Bosscher 

et al., 2015). Z toho vyplývá, že úspěch sportovců a národních sportů na mezinárodní 

úrovni závisí na několika faktorech, které se vzájemně ovlivňují a jsou propojeny. Nestačí 

mít jen talent, nebo naopak nestačí mít nejlepší tréninkové zázemí. Je důležité umět spojit 

vše dohromady a vytvořit dobrý systém, který bude fungovat a bude generovat kvalitní 

sportovce a sportovní úspěch. 
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SPLISS model používá k měření výstupů aktuální výkon národů v elitních sportovních 

soutěžích. K měření využívá například sčítání počtu medailí získaných na olympijských 

hrách, kolik sportovců se kvalifikuje do hlavních závodů, kolik z nich se umístí 

na předních pozicích a podobně (De Bosscher et al., 2015). Devět pilířů je podporováno 

Kritickými faktory úspěchu (Critical Success Factors), které byly využity při měření 

výzkumu SPLISS a které by státům měly pomoci ve tvorbě sportovní politiky. Kritické 

faktory úspěchu vyjadřují dle literatury „termín popisující proces nebo činnost, která je 

nutná pro zajištění úspěchu společnosti nebo organizace“ (De Bosscher et al., 2015, 

str. 49). Autoři Friesen a Johnson (1995) tvrdí, že kritické faktory úspěchu pohánějí 

strategii vpřed, vytvářejí nebo prolomují úspěch strategie, a proto jsou nazývány kritické. 

Podle Blažkové (2007, str. 37) „kritické faktory úspěchu říkají, co je kritické pro dosažení 

úspěchu“. Jinými slovy kritické faktory úspěchu reprezentují to, co a jak přesně se musí 

opravdu vykonat, aby se dostavil úspěch. Nejen čeho se chce dosáhnout, ale co udělat 

pro dosažení cíle, respektive úspěchu.  

V projektu SPLISS jde o to, že pilíře byly operacionalizovány do měřitelných položek, 

kterými jsou právě kritické faktory úspěchu. Vysvětluje to autorka De Bosscher et al. in 

(De Bosscher et al., 2015, str. 49), že studie SPLISS se nezabývá pouze tím, 

co charakterizuje úspěšnou sportovní politiku, ale také jak lze tyto různé dimenze 

rozvíjet. Jedinečnou vlastností tohoto výzkumu je to, že kromě měření snadno 

kvantifikovatelných proměnných, jako jsou vstupy (peníze) a výstupy (medaile), se také 

„ponoří do porozumění černé skřínky výkonnosti“. Na obrázku 7 lze vidět model 

ilustrující proces vstupů, výkonnosti a výstupů, tedy jaké efekty a výkony přinesou vstupy 

a pilíře 2-9 na úrovni výkonnosti v elitním sportu. V projektu SPLISS sice nejsou měřeny 

efekty (výsledky), které by mohly pilíře 1-9 přinášet, ale často se o těchto efektech 

v souvislosti s elitním sportem a s tím, co elitní sport přináší a v lidech evokuje, hovoří. 

Z obrázku 7 je patrné, že kvalitní investice a organizace elitního sportu může státům 

přinášet nejen měřitelné úspěchy ve formě počtu získaných medailí a prvních míst, ale 

také národní hrdost, mezinárodní prestiž, dobrý pocit, větší popularitu sportu či veřejný 

zájem ve sportu. A právě proto by se měly státy chtít aktivně podílet na úspěchu v elitním 

sportu a na tvorbě sportovní politiky.  
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Obrázek 6: Model Vstup-Výkonnost-Výstup 

 

Zdroj: De Bosscher et al., 2015, str. 47  

Následující podkapitoly se budou věnovat vybraným pilířům, které budou následně 

aplikovány v analytické části této diplomové práce, kde je pozornost věnována vybraným 

kritériím úspěšnosti a analýze prostředí českého motokrosu.  

2.6.2 Pilíř 1 – Finance 

Pilíř 1, který stojí v metodice SPLISS na úrovni vstupu, zahrnuje finanční podporu, kterou 

národy věnují sportu. Je obecně známo, že finance hrají ve sportu důležitou roli. Je to 

velmi diskutované téma, jelikož se často jedná o státní finance, které jsou do sportu 

investovány. O financování sportu se proto zajímá i široká veřejnost. Procházka (2020, 

str. 38) definoval financování sportu jako: „získávání peněžních prostředků (případně 

způsoby tohoto získávání) pro lidské fyzické činnosti zlepšující fyzickou i psychickou 

kondici vyžadující tělesný výkon a proveditelné s cílem soutěžním a jejich rozdělování 

za tímto účelem“. Spolu s problematikou financování sportu se často řeší, zda se národům 

vynaložené peníze do sportu vyplatí investovat. Green a Houlihan (2005) potvrzují, že 

vlády prokázaly vůli věnovat značné částky veřejných nebo vládou kontrolovaných peněz 

(např. z národních loterií) na udržení nebo zlepšení úspěšnosti v elitním sportu. Jako 

příklad uvádějí (Green a Houlihan, 2005, str. 2) Spojené království, které například 

utratilo kolem 120 milionů liber za vytvoření regionální sítě elitních sportovních ústavů 

a přibližně 100 milionů liber za čtyři roky před olympijskými hrami v Sydney podporující 
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přibližně 600 sportovců. Výzkum SPLISS ukázal, že země, které více investují do elitního 

sportu, vytvářejí sportovcům více příležitostí k dosažení úspěchu (SPLISS, 2017). Jinými 

slovy autorů projektu SPLISS (SPLISS, 2017) „pokud národy nemají prostředky 

na investice do rozvoje elitního sportu, šance na úspěch jsou mnohem méně 

kontrolovatelné a daleko více záleží na jednotlivých sportovcích“. Celkem bylo pro Pilíř 

1 v projektu SPLISS prozkoumáno osm kritických faktorů úspěchu (v tabulce 6 jako 

CSF) ve čtyřech hlavních oblastech financování, jak je vidět v tabulce 6. Tyto kritické 

faktory úspěchu měly ve výsledku odpovědět, jak důležité jsou finance, které mají národy 

k dispozici, a jak se projeví na sportovních výkonech národů na mezinárodním 

sportovním poli. Ve výzkumu se zabývali financemi (národními výdaji na sport) 

z národních loterií, ústřední vlády, národního olympijského výboru a národně 

koordinovaného sponzorství. 
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Tabulka 6: Kritické faktory úspěchu pro Pilíř 1 

I. Existuje dostatečná finanční podpora pro sport na národní úrovni 

CSF 1 Celkové národní výdaje na sport (hotovostní podmínky) (bez elitního sportu) 

z národních loterií a ústřední vlády (celkově a na obyvatele) 

CSF 2 Celkové vládní výdaje na sport jako podíl na celkových vládních výdajích 

CSF 3 Zvýšení/snížení národních výdajů na sport během posledních čtyř let 

II. Existuje dostatečná finanční podpora pro elitní sport na národní úrovni 

CSF 4 Celkové národní výdaje na elitní sport (hotovostní podmínky) z národních 

loterií, ústřední vlády, národního olympijského výboru a národně 

koordinovaného sponzorství 

CSF 5 Národní výdaje na elitní sport jako podíl na celkových národních výdajích na 

sport 

CSF 6 Zvýšení/snížení celkových národních výdajů na elitní sport za poslední čtyři 

roky z národních loterií a ústřední vlády 

III. Pro každý sport existuje dostatečná finanční podpora z národních společných zdrojů 

(např. národní loterie, ústřední vláda, národní olympijský výbor) pro národní řídící 

orgány a/nebo sportovní kluby 

CSF 7 Celkové financování národních řídících orgánů, a/nebo sportovních klubů, 

a/nebo sportovních programů pro rozvoj sportu z národních loterií, ústřední 

vlády a národního olympijského výboru (hotovostní podmínky) 

IV. Existuje dostatečná finanční podpora od národních loterií/ústřední vlády a národního 

olympijského výboru pro specifický elitní sport (disciplíny) pro národní řídící orgány 

a/nebo sportovní kluby 

CSF 8 Celkové financování národních vládních orgánů a/nebo sportovních klubů 

a/nebo sportovních programů pro elitní sportovní účely z národních 

loterií/ústřední vlády a národního olympijského výboru (hotovostní 

podmínky) 

Zdroj: De Bosscher et al., 2015, str. 110 

Výzkum ukázal, jak se předpokládalo, že národy s nejvyšším skóre dosaženém v Pilíři 1 

mají na kontě nejvíce úspěchů i na letních a zimních olympijských hrách. Proto by se dalo 

říct, že financování elitního sportu je nejlepším prediktorem výstupů (De Bosscher et al., 

2015). Jinými slovy výzkumný vzorek potvrdil velmi úzký vztah mezi dostupnými 

finančními zdroji a mezinárodním sportovním úspěchem. Podle grafu výzkumu SPLISS 
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disponuje ze zapojených zkoumaných států nejvyšší úrovní finanční podpory pro sport 

Jižní Korea, dále jsou na tom velmi dobře Francie, Brazílie, Japonsko a Austrálie. Naopak 

nejnižší úroveň finanční podpory pro sport má ze zapojených zemí Portugalsko, 

Estonsko, Dánsko a Severní Irsko (De Bosscher et al., 2015, str. 111).  

Souhrn Pilíře 1 poukazuje na silnou vazbu mezi množstvím národně koordinovaných 

financí vynaložených na elitní sport a úspěchem dosaženým v elitním sportu. Jak dále 

uvádí autorka De Bosscher et al. (2015), ze všech faktorů a dílčích faktorů použitých 

ve výzkumu SPLISS se výdaje na elitní sport jeví jako nejlepší ukazatel mezinárodního 

úspěchu, což je velmi důležitá informace pro všechny národy, kteří se chtějí 

v mezinárodním elitním sportu zlepšovat. Každý národ si může určit, zda bude státní 

finance investovat do elitního sportu či nikoliv. Dále je zajímavé to, že národy, které 

upřednostňují výdaje na elitní sport před sportem na nejnižší (místní) úrovni, mají 

tendenci být úspěšnějšími národy právě v elitním sportu (De Bosscher et al., 2015, 

str. 130). Z těchto informací vyplývá, že pokud se jakýkoliv národ chce zlepšit 

v mezinárodním elitním sportu, měl by se soustředit na finanční zabezpečení elitního 

sportu ve své zemi. Dalším pilířem, který je pro úspěch v elitním sportu důležitý, je práce 

s talentem. Této oblasti je věnovaná další podkapitola.  

2.6.3 Pilíř 4 – Práce s talentem 

Talent sám o sobě patří dle rozdělení SPLISS do mikroúrovňových faktorů, tedy těch, 

které se jen těžko ovlivňují. Kent (2007) definuje talent jako: „zvláštní nadání nebo 

nadprůměrnou schopnost jednotlivce pro konkrétní funkci nebo rozsah funkcí. Fyzické 

nadání může být funkční, výrazné nebo sportovní“. Slovník spisovného jazyka českého 

(Havránek a kol., 2011) definuje talent jako: „schopnost člověka k jistým činnostem“. 

Co se ale ve sportovním prostředí dá ovlivňovat a s talentem to souvisí, je práce 

s talentem, rozpoznávání talentovaných sportovců a rozvoj talentu. A přesně na tuto 

oblast se zaměří i tato podkapitola. Talent představuje ve výzkumu SPLISS čtvrtý pilíř.  

Kritické faktory úspěchu byly v pilíři zaměřujícím se na práci s talentem zkoumány v pěti 

oblastech, které jsou uvedeny níže (tabulka 7). Celkem bylo prozkoumáno dvacet jeden 

kritických faktorů úspěchu (De Bosscher et al. 2015). V těchto oblastech se SPLISS 

zaměřil především na systém identifikace mladých talentovaných sportovců, plánování 

a rozvoj mladých talentovaných sportovců, zabezpečení a poskytování pomocných 

služeb talentům a kombinaci vzdělávání a sportu u mladých talentovaných sportovců.  
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Tabulka 7: Pět oblastí zkoumající kritické faktory úspěchu v pilíři zaměřující se na práci s 

talentem 

1. oblast Existuje účinný proces identifikace mladých talentovaných sportovců, 

aby bylo dosaženo maximálního počtu potenciálních špičkových 

sportovců ve správný čas (ve správném věku) 

2. oblast Existuje národní koordinované plánování pro národní řídící orgány s 

cílem vyvinout efektivní systém pro rozvoj mladých talentů v jejich 

sportu 

3. oblast Mladí talentovaní sportovci dostávají vícerozměrné pomocné služby 

odpovídající jejich věku a úrovni, které jsou potřebné k jejich rozvoji 

jako mladé sportovce na nejvyšší úrovni 

4. oblast Mladí talentovaní sportovci dostávají celostátně koordinovanou 

podporu pro kombinaci rozvoje sportu a akademického studia během 

středního vzdělávání (12–16/18 let) a případně základního vzdělávání 

(pro rané specializace sportů, kde je takový systém vyžadován) 

5. oblast Mladí talentovaní sportovci dostávají celostátně koordinovanou 

podporu pro kombinaci sportovního rozvoje a akademického studia 

během vysokoškolského vzdělávání (na univerzitní / vysokoškolské 

úrovni) 

Zdroj: Vlastní zpracování dle De Bosscher et al. (2015) 

Z výsledků výzkumu SPLISS v pilíři 4 vyšlo najevo několik poznatků, které souvisí 

s identifikací talentů a prací s mladými talentovanými sportovci. Obecně se zdá, že 

v mnoha vzorových zemích zapojených do výzkumu existuje určitá nevyrovnanost 

ohledně talentu a rozvoje, což je nejspíše důsledek tří klíčových problémů (De Bosscher 

et al., 2015, str. 223): 

1. Nejistá návratnost investic. 

2. Časový odstup mezi investováním a viděním odměn může být vnímán jako příliš 

dlouhý na to, aby se vyplatil. 

3. Je obtížné připisovat souvislost mezi úspěchem v elitním sportu a identifikací 

talentů a rozvojovou prací. 
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U všech národů ve výzkumném vzorku závisí financování víceméně na tom, že těm, kteří 

o financování jednají, poskytnou obchodní plány, jak budou investice použity. 

Identifikace a rozvoj talentů jsou v některých zemích přímou (explicitní) součástí těchto 

plánů a v jiných zemích nepřímo zahrnutými (implicitními) součástmi (De Bosscher 

et al., 2015). Identifikace talentů je v systémech rozvoje elitního sportu stále více vnímána 

jako specializovaná oblast. Všechny zúčastněné národy se ale shodují, že je v této oblasti 

nedostatek vhodně kvalifikovaných odborníků. Trenéři jsou při zajišťování identifikace 

a rozvoje talentů kritičtější než sportovci. Může to být právě proto, že trenéři jsou 

zkušenější (De Bosscher et al., 2015).  

V oblasti propojení sportu a vzdělávání mladých talentovaných sportovců přišla 

De Bosscher et al. (2015, str. 223) na to, že existují různé metody, které slučují právě 

akademické a sportovní kariéry. Od vysoce centralizovaných státem kontrolovaných 

systémů až po neformální pojetí usnadněná vnitrostátními řídícími orgány. Neexistuje 

jediný nejlepší přístup. Důležité však je, že sportovci nejsou závislí na individuálních 

rozhodnutích a flexibilitě svých vzdělávacích institucí proto, aby mohli dostávat 

podpůrné služby. Na středním vzdělávání se jako nejvhodnější jeví smíšený 

centralizovaný a decentralizovaný systém, který nabízí celostátně centralizované 

vzdělávací příležitosti, při čemž se uplatňuje individuální přístup k různým potřebám 

mladých talentů v rámci různých sportů (De Bosscher et al., 2015). Dokázat spojit 

studium na vysoké škole s aktivním sportem není jednoduché a tato oblast ještě není tolik 

rozvinuta, proto často dochází ze strany mladých sportovců k předčasnému ukončení 

studia (De Bosscher et al., 2015). Důležitým zjištěním výzkumu je to, že přítomnost nebo 

nepřítomnost národně koordinovaného systému identifikace a rozvoje talentů příliš 

nesouvisí s úspěchem.  

2.6.4 SPLISS v českém sportovním prostředí – Pilíř 2 organizace sportu 

Autorka Nová (2017) z Masarykovy Univerzity využila metodologii SPLISS a zaměřila 

se na Analýzu managementu a organizaci vrcholového sportu v ČR. Aplikovala tedy 

druhý pilíř teoretického modelu SPLISS na české sportovní prostředí, kde v letech 2015-

2016 provedla analýzu. Analýza se skládala z online dotazníku, který vyplnilo 93 elitních 

atletů a 20 elitních trenérů. Nová (2017) vycházela z toho, že mezinárodní sportovní 

konkurence sílí a finanční podpora pro elitní sporty je velmi důležitá, proto by se vláda 

měla soustředit na strategické přístupy k rozvoji sportovců světové třídy. Mezinárodní 
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srovnání v oblasti managementu a organizace elitních sportů je obtížná, jelikož jsou zde 

základní rozdíly v národních systémech vrcholových sportů, jejich struktuře, organizaci 

a upevnění v politických systémech. Není zde žádná shoda (mezi manažery, akademiky, 

organizacemi a struktury vrcholového sportu). Jediná studie, která se však touto 

problematikou zabývá, je výše zmíněný projekt SPLISS (De Bosscher et al., 2015) 

s výsledky z patnácti zemí světa (Nová, 2017). 

Nová (2017) uvádí výsledky studie SPLISS, ze kterých vychází, že státy s vysokou úrovní 

úspěchu v elitním sportu v mezinárodním srovnání splňují tato kritéria: 

• „Mají sportovní asociace na národní úrovni zaměstnávající manažery 

specializující se na nepřetržitou podporu vrcholových sportovců a jejich trenérů 

jako jejich hlavní práci. 

• Mají manažery odpovědné za šíření důležitých informací, poskytování 

poradenských služeb a uchovávání odborných podporujících informací 

na centrální úrovni. 

• Státy se silnou centralizací v oblasti vrcholového sportu nedosahují takového 

úspěchu jako ty, které raději koordinují aktivity a spolupracují s různými partnery. 

• S ohledem na elitní sport jsou nejúspěšnější ty země, které koordinují aktivity a 

finanční zdroje ve spojení s jasně definovanými závazky a výsledky. 

• Úspěšné země mají své sportovce a trenéry významně zapojeny do hodnocení 

strategie elitního sportu a v rozhodovacích procesech na úrovni národních 

sportovních asociací“ (Nová, 2017). 

Z toho vyplývá, že pokud chtějí být státy úspěšné ve vrcholovém sportu, měly by se podle 

těchto kritérií řídit a snažit se svoji sportovní politiku vést tímto směrem. Zaměřit se na to, 

aby ve sportovním prostředí byli vzdělaní lidé ve svých oborech, kteří budou mít práci 

ve sportu jako svoji hlavní pracovní činnost, hlavně trenéři a manažeři. A zapojovat 

sportovce, trenéry a manažery elitního sportu do utváření sportovní politiky a strategie 

elitního sportu ve své zemi, snažit se decentralizovat organizaci vrcholového sportu a mít 

jasně daný směr, kterým chtějí sport a sportovní politiku ve své zemi vést. 

To vedlo autorku Novou (2017) k rozebrání českého sportovního prostředí z hlediska 

organizace a managementu. Využila kritické faktory úspěšnosti druhého pilíře projektu 

SPLISS. Z výzkumu vyšlo najevo, že v České republice není sjednocený přístup 

k formulaci politiky, protože zde neexistuje žádná úzká koordinace mezi všemi 
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organizacemi zabývajícími se elitním sportem, a proto jsou jejich úkoly nejednoznačně 

definovány a různé aktivity se překrývají (Nová, 2017). ČR nemá pracující politiku 

na národní, regionální či lokální úrovni pro elitní sportovní rozvoj. Existuje pouze 

Koncepce sportu 2025, kde je elitní sport v oblasti sedm. Není zde národní politika pro 

vrcholový sport. Je velmi neuspokojivá a limitující účast atletů a trenérů na politice 

elitního sportu (Nová, 2017). Chybí systematická spolupráce a komunikace mezi 

jednotlivými oblastmi a orgány elitního sportu. Schází programy pro vrcholové 

sportovce, pouze Český olympijský výbor pořádá program „Top Team“, na kterém 

připravuje talenty a špičkové české sportovce. Není zde žádný systém, který by 

monitoroval a hodnotil programy na podporu elitního sportu a sportovců, stejně jako 

chybí koordinace poskytování udržitelné finanční podpory elitního sportu. Nová (2017) 

ještě poukazuje na absenci transparentních pravidel pro závazné financování 

a na nedostatečné lidské zdroje pro organizační rozvoj elitního sportu na úrovni 

národních kontrolních orgánů a národních sportovních asociací. Až čas ukáže, jestli nově 

vzniklá Národní sportovní agentura dokáže lépe koordinovat české sportovní prostředí, a 

zvýší tak celkovou kvalitu organizace, managementu a financování českého sportu.  

2.7 Shrnutí 

Motokros je sport, kde jsou velmi důležité finance, jelikož se jedná o druh technického 

sportu a samotný motocykl a jeho údržba zabírá v rozpočtu závodníka velkou položku. 

Je to také velmi náročný sport, co se týče fyzické i psychické stránky. K tomu, aby se ze 

závodníka stal elitní závodník, je potřeba jistá dávka talentu, se kterým by měl zaštiťující 

svaz umět pracovat a rozvíjet ho. Z tohoto hlediska je také důležitá celková dobrá 

organizace sportu na národní úrovni, dobrá propagace sportu v široké populaci. Když 

se ve sportu rozdělují finance, většinou se nejvíce hledí na úspěšnost jednotlivých sportů 

a disciplín. Jak se ale vlastně úspěšnost hodnotí a jaká jsou kritéria úspěchu? Existuje 

několik přístupů, jak úspěšnost měřit. Určitě se zohledňuje i celosvětová popularita 

jednotlivých sportů a členská základna. V projektu SPLISS (De Bosscher et al., 2015) 

přišli na to, že k mezinárodnímu úspěchu v elitním sportu je důležitých devět pilířů. 

Každý pilíř reprezentuje konkrétní oblast sportovní politiky.  

Analytická část této diplomové práce se zaměří na vybrané pilíře projektu SPLISS, 

konkrétně na financování a práci s talentovanou mládeží v prostředí českého motokrosu 

a v rámci zastřešující organizace tohoto sportu, jelikož je motokros finančně velmi 
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náročný sport a finanční podpora závodníků je důležitá pro jejich rozvoj a úspěch. Stejně 

tak je v motokrosu důležitý talent, protože jde o sport technicky náročný. Dále se práce 

bude soustředit na přehled úspěšnosti českého motokrosového sportu v historii 

a na organizaci tohoto sportu v ČR.   
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3 CÍL A ÚKOLY PRÁCE 

Hlavním cílem této diplomové práce je posouzení vybraných faktorů úspěšnosti 

motokrosového sportu v České republice v rámci stávajícího systému jeho zabezpečení 

a vývoje v předchozích cca čtyřiceti letech.  

Pro dosažení hlavního cíle diplomové práce je nutné vykonat tyto úkoly: 

• Stanovit kritéria úspěšnosti motokrosového sportu a vytvořit přehled úspěšnosti 

českého motokrosu v porovnání s ostatními státy. 

• Analyzovat organizaci motokrosu v ČR a prostředí motokrosu. 

• Posoudit financování motokrosového sportu v Autoklubu ČR. 

• Analyzovat práci s talentovanou mládeží v českém motokrosovém sportu v rámci 

Autoklubu ČR.  
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4 METODIKA PRÁCE 

V této části diplomové práce jsou popsány metody sběru dat a metody analýzy dat. Práce 

bude řešena prostřednictvím metodiky výzkumu SPLISS (De Bosscher et al., 2015) 

v prostředí českého motokrosu a zaměří se na vybrané oblasti (pilíře modelu SPLISS), 

kterým bude věnovaná analytická část práce. Analýzou, tvorbou a metodologií veřejné 

politiky se zabývá několik českých autorů (Nekola, Geissler, Mouralová, 2011; Nekola, 

Veselý, 2008), kteří byli inspirací pro zvolení metod výzkumu.  

4.1 Metody sběru dat 

Práce je založena na smíšeném výzkumu kombinující různé metody a zabývá se historií, 

současností a budoucností motokrosového sportu v ČR. Při psaní práce je respektován 

metodický postup odpovídající uvedenému výzkumu podle autorů. Výzkumná část této 

diplomové práce je založena na kvalitativním i kvantitativním typu. 

4.1.1 Kvalitativní a kvantitativní výzkum 

Kvalitativní výzkum si již vydobyl svou pozici mezi ostatními typy výzkumu. Jeho 

předností je především to, že dokáže dobře reagovat na aktuální situace a podmínky, 

zajišťuje důkladný popis a vhled při zkoumání jedince, skupiny či události (Hendl, 2008). 

Na rozdíl od kvantitativního výzkumu se mu ale vytýká to, že: „jeho výsledky představují 

sbírku subjektivních dojmů. Protože pracuje s omezeným počtem jedinců a obvykle 

na jednom místě, vznikají také obtíže se zobecňováním výsledků“ (Hendl, 2008, str. 50). 

To, že pracuje s omezeným počtem jedinců, se ale pro tuto práci jeví jako výhoda, protože 

cílem není zjišťovat názory mnoha lidí, nýbrž zaměřit se na odborníky v oboru. Tento 

fakt dokazují autoři Lapan, Quartaroli a Riemer (2011), kteří uvádí, že kvalitativní 

výzkum, na rozdíl od kvantitativního, klade větší důraz na studium jevů z pohledu znalců, 

tzv. insiderů. Ti nám poskytnou informace „zevnitř“ například organizace, či jiného 

objektu.  

Další autor Kozel (2006), zabývající se výzkumem, také popisuje rozdíly mezi 

kvantitativním a kvalitativním výzkumem. Kozel (2006, str. 120) tvrdí, že kvalitativní 

výzkum zkoumá, z jakého důvodu se určité věci dějí, či proč se něco již stalo. Vzhledem 

k cíli práce a pro její úplnost jsou využity jak kvalitativní, tak kvantitativní metody, 

jelikož chce diplomová práce zjistit, proč se motokros v ČR vyvíjí právě tak, jak se vyvíjí 

a co se v průběhu historie s tímto sportem dělo. Kvalitativní výzkum je proveden pomocí 
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polostrukturovaných rozhovorů a analýzy dat, kvantitativní výzkum prostřednictvím 

elektronického dotazování.  

4.1.1.1 Polostrukturované rozhovory 

Pro výzkumnou část této práce jsou stěžejní rozhovory, které byly provedeny 

s konkrétními odborníky na dané téma. Důležité u těchto rozhovorů je, aby byly důkladně 

připraveny jak obsahově, tak i časově, a aby tazatel dotazovaného uvedl hned na začátku 

do tématu (Hendl, 2008). A přesně z tohoto důvodu byla přípravě rozhovorů věnována 

velká pozornost, jelikož se od kvality rozhovorů odvíjí i velká část práce. 

Kvalitativní rozhovory lze rozdělit na strukturované a nestrukturované (neformální). 

Strukturované rozhovory jsou využívány v situacích, kdy se nevyžaduje výrazná 

strukturální odlišnost v získaných datech (Hendl, 2008). U tohoto typu rozhovoru jsou 

jasně připravené otázky, někdy i odpovědi. Odpovědi respondentů se proto příliš neliší. 

Znamená to, že získaná data se lépe zanalyzují a tolik nezáleží na kvalitě tazatele. 

Nevýhodu Hendl (2008) vidí v tom, že se přehlíží situovanost rozhovoru. Opak 

představují nestrukturované rozhovory, které jsou typické pro spontánní vytváření otázek 

(Hendl, 2008). Pro tuto práci byla využita kombinace zmíněných dvou typů rozhovoru, 

a to polostrukturované kvalitativní rozhovory. Je to z toho důvodu, že jsou lepší pro 

získání více informací, tazatel sice má danou strukturu otázek, které chce mít 

zodpovězené, ale naopak vzniká prostor i pro doplňující otázky a informace. Tazatel 

nemusí striktně dodržovat formu a strukturu rozhovoru, může v průběhu improvizovat. 

4.1.1.2 Analýza dokumentů 

Další metoda sběru dat využitá v této práci je analýza dokumentů. Existují dva typy 

analýzy dokumentů: obsahová analýza a tematická analýza (Jandourek, 2008). Obsahová 

analýza se zaobírá četností, tudíž se jedná o kvantitativní typ. Tematická analýza 

dokumentů je naopak kvalitativní, neboť „hledá významy skryté pod povrchem“ 

(Jandourek, 2008, str. 47).  

Díky tomu, že jsou dokumenty velmi rozmanité, za dokumenty lze považovat knihy, 

deníky, novinové články, historické záznamy, plakáty, jak uvádí Jansa (2018, str. 73), 

za dokumenty lze pokládat „veškeré stopy existence“, přináší pro výzkum pestré 

informace. Analýza dokumentů je důležitá pro nastudování aktuálnosti i minulosti 

českého i světového motokrosového prostředí. Hlavním zdrojem dokumentů byl 
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Autoklub ČR, který veškerá důležitá data publikuje na svých webových stránkách. 

Jednalo se především o dokumenty týkající se rozdělování finančních prostředků 

získaných z dotací od roku 2010 mezi automobilový sport, motocyklový sport 

a motokros, zásady reprezentace motocyklového sportu, organizační struktury a podobně. 

Dále bylo nutné prostudovat výsledkové listiny v soutěžích a závodech různého typu.  

4.1.1.3 Elektronické dotazování 

Kozel (2006) uvádí čtyři typy dotazování: osobní, písemné, elektronické a telefonické. 

Jaký typ dotazování se při výzkumu zvolí, závisí na několika různých faktorech. V této 

diplomové práci je využita metoda elektronického dotazování, a to především z důvodu 

časové a finanční nenáročnosti a zajištění anonymity. Další výhodou je podle Kozla 

(2006, str. 144) jednodušší zpracování dat a nestrannost tazatele.  

4.2 Výzkumný soubor 

Základním souborem, ze kterého výběr výzkumného souboru vychází, jsou všichni čeští 

motokrosaři a čeští motokrosoví funkcionáři, a to z toho důvodu, že se práce zabývá 

fungováním a organizací českého motokrosu a faktory úspěšnosti v motokrosu. 

Při výběru respondentů je důležité si určit, jakým způsobem bude výběr probíhat, aby 

byli vybraní respondenti pro výzkum reprezentativní. Kotler a kol. (2007) uvádí dva typy 

výběrů: náhodný a záměrný. Oba typy ještě dělí na podskupiny. Záměrný výběr zahrnuje 

výběr podle dosažitelnosti, výběr podle uvážení a kvótní výběr. Jaká metoda se zvolí, 

záleží na potřebách výzkumného projektu (Kotler a kol., 2007). V této diplomové práci 

byla pro reprezentativní výběr respondentů použita metoda záměrného výběru, konkrétně 

výběr podle uvážení. Podle tohoto výběru „výzkumník používá svůj úsudek při výběru 

respondentů, kteří podle jeho názoru přinesou přesné informace“ (Kotler a kol., 2007, 

str. 419).  

Ze sportovních funkcionářů byli nejprve záměrně vybráni odpovědní pracovníci 

Autoklubu ČR, konkrétně předseda komise pro motokros a generální sekretář 

motocyklového sportu. Zde se následně využil výběr jedinců pro výzkum pomocí metody 

sněhové koule (Řehák, 2018). Největší problém představovalo právě kontaktování 

jednotlivých pracovníků a následné spojení s nimi. Někteří opakovaně nekomunikovali 

a nereagovali na dotazy. Proto pro polostrukturované rozhovory tvoří výzkumný vzorek 

tři odborníci z motokrosového prostředí. Dva jsou zástupci Autoklubu ČR, a to konkrétně 
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manažer reprezentace motorsportu pan Jakub Schimmer, který se zároveň stará o media 

a komunikaci pro motorsport, a pan Jiří Šitina, člen komise motokrosu a nový předseda 

této komise. Dalšího zástupce motokrosového sportu pro rozhovor představuje pan Evžen 

Zadražil, šéf motokrosového střediska, který má celoživotní zkušenosti z motokrosového 

prostředí a pohybuje se v tomto sportu i na mezinárodní úrovni.  

Pro elektronické dotazování byli jako výzkumný vzorek také záměrně vybráni na základě 

aktuálních výsledků a osobní zkušenosti současní čeští motokrosoví reprezentanti, elitní 

sportovci, kteří se dle umístění v závodech řadí mezi současnou českou motokrosovou 

elitu. Celkem jich bylo 12. Cílem dotazování bylo zjistit názor závodníků na motokrosové 

prostředí v ČR, jejich osobní vhled na současnou situaci českého motokrosu a osobní 

zkušenosti z tohoto prostředí.  

4.3 Sběr dat 

Sběr dat probíhal následovně: 

- Rozhovory s vybranými pracovníky Autoklubu ČR a s Evženem Zadražilem 

- Elektronické dotazování mezi českou motokrosovou elitou. 

Všechny rozhovory se uskutečnily písemnou distanční formou z důvodu náročnosti 

cestování, časové a finanční a pandemie spojené s onemocněním Covid-19. Pouze 

s panem Schimmerem proběhlo i osobní setkání v sídle Autoklubu ČR v Praze, kde byly 

ukázány prostory Autoklubu a konkrétněji popsána některá doplňující témata. S panem 

Zadražilem proběhl telefonický rozhovor. 

Okruhy otázek polostrukturovaných rozhovorů jsou uvedeny na schématu 1 a 2, přesné 

otázky jednotlivých rozhovorů jsou přiloženy v příloze práce. Okruhy otázek se soustředí 

na vybrané faktory úspěšnosti v elitním sportu z projektu SPLISS, tedy financování 

a talent. Inspirací pro tvorbu otázek byly kritické faktory úspěšnosti jednotlivých faktorů 

podle výzkumu SPLISS (De Bosscher et al., 2015), především to byly otázky 

na posouzení práce s talentovanou mládeží. Další část otázek je věnovaná historii 

motokrosu v České republice a ve světě a celkové organizaci motokrosu v ČR, což 

souvisí s posuzováním úspěšnosti motokrosového sportu z hlediska historie. Okruhy 

otázek se liší částečně také podle toho, komu byly otázky kladeny. Schémata 1 a 2 ukazují 

rozdíly okruhů otázek pro pracovníky Autoklubu a pro motokrosového odborníka Evžena 

Zadražila.  
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Schéma 1: Okruhy otázek polostrukturovaných rozhovorů pro pracovníky Autoklubu 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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Schéma 2: Okruhy otázek polostrukturovaného rozhovoru pro motokrosového odborníka 

Evžena Zadražila 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Elektronické dotazování představuje další část výzkumu. Byl využit vzor dotazníku Elite 

Athletes‘ survey ze studie Sport Policy Factors Leading To International Sporting 

Success: An audit of the elite sport development system in Northern Ireland, kterou v roce 

2012 publikoval přední veřejný orgán pro rozvoj sportu v Severním Irsku Sport Northern 

Ireland (Sport Northern Ireland, 2012). 

Dotazník byl přeložen do českého jazyka a upraven pro potřeby této práce. Otázky 

i možnosti odpovědí byly upraveny tak, aby odpovídaly realitě v České republice 

a prostředí motokrosového sportu. Některé otázky nebyly použity a byly nahrazeny 

jinými, které se více hodily k tématu práce a k motokrosovému prostředí. Celý dotazník 

je přiložen v přílohách práce. Anonymita odpovědí byla zajištěna tím, že dotazník byl 

prováděn online. Jezdci byli kontaktováni přes emailové adresy a sociální sítě.  
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4.4 Organizace výzkumu 

• Analýza dostupných dokumentů, vyhodnocení a rozbor – historické materiály, 

materiály týkající se projektů Autoklubu ČR. 

• Domluvení a příprava polostrukturovaných rozhovorů s vybranými pracovníky 

Autoklubu ČR a s činovníkem z motokrosového prostředí. 

• Realizace připravených rozhovorů na konkrétní témata. 

• Příprava elektronického dotazníku dle výzkumu SPLISS pro elitní závodníky. 

• Kontaktování vybraných závodníků a následné rozeslání dotazníku. 

• Vyhodnocení dotazníkového šetření, rozebrání rozhovorů, grafické zpracování, 

závěry a doporučení. 
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5 VÝSLEDKOVÁ ČÁST – Současný stav českého motokrosu 

Při posuzování aktuální situace českého motokrosu jsou stěžejní informace získané 

z rozhovorů a informace od Autoklubu ČR. Motokros je v České republice hodně 

rozšířen, a to díky dobré dostupnosti a dostatečnému množství motokrosových tratí, které 

jsou k dispozici všem výkonnostním kategoriím na tréninky i závody. V současné době 

má licenci závodníka motokrosu cca 1000 jezdců, kteří závodí na profesionální i hobby 

úrovni. Nutno podotknout, že je motokros velmi rozšířený mezi jezdci, kteří se řadí právě 

do kategorie hobby a veterán, tedy starší 40 let.  

V současnosti má Česká republika zastoupení v seriálu FIM Mistrovství světa díky týmu 

JD Gunnex KTM Racing Team a jezdcům Petrovi Polákovi a Jakubovi Terešákovi, kteří 

pravidelně nastupují v závodech mistrovství světa. Česká republika pravidelně již několik 

desítek let pořádá závody seriálu mistrovství světa, řadí se mezi pořadatelské velmoci 

a stále se daří udržovat se mezi tradičními pořadateli. Co se však nedaří je výchova 

nových mistrů světa. Následující podkapitoly se věnují práci Autoklubu ČR v oblasti 

motokrosu, konkrétně organizaci sportu, rozdělování finančních prostředků, práci 

s talentovanou mládeží a také je součástí hodnocení úspěšnosti České republiky v seriálu 

mistrovství světa v porovnání s ostatními státy.  

5.1 Struktura organizace motokrosového sportu v ČR 

Autoklub ČR (dále jako AČR) je zastřešující organizací pro český motoristický sport, 

tedy i pro motokros. „AČR je na základě rozhodnutí mezinárodních organizací (zejména 

Mezinárodní automobilová federace FIA, Mezinárodní motocyklová federace FIM) jako 

jediný oprávněn řídit na území České republiky danou oblast motoristického 

a nemotorového sportu, a to v rozsahu jimi stanoveným. AČR zastupuje Českou republiku 

v těchto mezinárodních organizacích. V tomto ohledu nese odpovědnost za zajištění 

dodržování základních principů své činnosti, jak jsou vymezeny v národních 

a mezinárodních předpisech a v tomto Etickém kodexu“ (Autoklub ČR, 2019, str. 5). 

AČR je členem českých i mezinárodních sportovních organizací a poradních orgánů, a to 

konkrétně Českého olympijského výboru, Rady pro sport MŠMT, Rady sportovní 

reprezentace ČR, Mezinárodní automobilové federace, Mezinárodní motocyklové 

federace, Mezinárodní komise pro motokáry a Evropské motocyklové federace (Autoklub 

ČR, 2021a).  
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I přesto, že je Autoklub ČR velkou organizací, zaměstnává pouze 18 lidí, kteří z většiny 

zastávají pozice administrativního charakteru. Každá motoristická disciplína spadá pod 

konkrétní sportovní komisi, kterou tvoří odborníci na dané odvětví sportu. „Sportovní 

komise Motocyklového sportu AČR působí svými orgány ve vztahu k orgánům AČR jako 

orgány poradní. Sportovní komise MS AČR jsou odpovědné Prezídiu AČR 

prostřednictvím MS AČR. Prezídium AČR schvaluje obsah základních dokumentů pro 

výkon sportovních autorit a rozhoduje o jeho organizaci“ (Autoklub ČR, 2019, str. 8). 

Všichni členové (odborníci) sportovních komisí jsou dobrovolnými funkcionáři, nejedná 

se o zaměstnance Autoklubu ČR. Členové komise jsou schválení vedením Autoklubu ČR 

a věnují se konkrétním disciplínám. Úkolem komise je připravovat pravidla pro závody, 

pomáhat s pořádáním jednotlivých šampionátů a dohlížet, že vše probíhá tak, jak má. 

Dále má komise na starost reprezentanty a talentované jezdce a celkové posouvání daného 

sportu kupředu.  

Komise motokrosu spadá v organizační struktuře Autoklubu ČR pod Výkonný výbor 

Autoklubu ČR pro motocyklový sport a funguje ve složení předseda, místopředseda 

a členové komise, kterých je v současnosti pět (Autoklub ČR, 2021b). Dále jsou zřízena 

Střediska motocyklového sportu (SMS) jednotlivých disciplín motocyklového sportu 

AČR. SMS motokrosu je v současnosti osm klubů pověřených výkonem činností. Tato 

střediska organizují závody na krajské úrovni, pomáhají jezdcům vyřizovat licence, 

pořádají náborové akce. Jezdci se do jednotlivých SMS registrují a vybírají dle regionů.  

Během psaní této diplomové práce došlo ke změně obsazení komise motokrosu. Na pozici 

předsedy motokrosové komise vystřídal dosavadního předsedu Přemysla Hájka Jiří 

Šitina, který má cenné zkušenosti s pořádáním závodů mistrovství světa MXGP. Členem 

motokrosové komise byl 4 roky. V rozhovoru prozradil, že má jasnou vizi motokrosu 

v ČR, a to takovou: „že motokros bude rodinným sportem a zároveň v České republice 

budeme mít vybudovaný takový systém, ze kterého vzejdou účastníci mistrovství světa“. 

Už nyní se Autoklub ČR snaží kampaní #NEPOLESE, kterou pořádá s Lesy ČR, přiblížit 

motokros, a především legální závodění a trénink, širší veřejnosti.  
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5.2 Financování motokrosu v Autoklubu ČR 

Motokros je finančně velmi náročný sport. Financování motokrosu v Autoklubu ČR 

plyne z prostředků vlastních a z dotací poskytnutých dříve od MŠMT a nyní Národní 

sportovní agentury. Autoklub ČR má oddělení dotací, které vyřizuje dotační žádosti 

a náležitosti. O rozdělování financí mimo dotace rozhoduje Prezídium. Finance 

z Autoklubu ČR se rozdělují jezdcům, kteří jsou vybíráni Komisí motokrosu. 

Autoklub ČR každý rok vydává dokument Zásady reprezentace, kde jsou popsány 

podmínky a postupy při výběru reprezentantů a následném rozdělování státních 

finančních prostředků získaných z Programu I – Sportovní reprezentace Národní 

sportovní agentury. Jezdci mohou být nominováni na základě návrhu manažera, nebo 

podávají žádosti o přijetí do státní sportovní reprezentace jezdci sami. V těchto žádostech 

musí být uvedeno: 

• „Dosažené výsledky v předchozí sezóně 

• Plán pro nadcházející sezónu 

• Dlouhodobé cíle“ (Autoklub ČR, 2021c).  

O výši přidělených finančních prostředků rozhoduje sportovní komise, v tomto případě 

komise motokrosu. Kromě dosažených sportovních výsledků při rozhodování o výběru 

reprezentantů sportovní komise také sleduje sportovní a občanskou bezúhonnost 

závodníka, předpokládaný dlouhodobý sportovní vývoj a plnění předchozích smluv, 

pokud nějaké závodník již měl. Vybraní reprezentanti se pak dělí do dvou skupin na užší 

reprezentaci a širší reprezentaci. Členové užší reprezentace mají možnost oproti členům 

širší reprezentace obdržet kromě finančních prostředků za umístění navíc také finanční 

prostředky vyčleněné na přípravu a účast na závodech (Autoklub ČR, 2021c).  

Trochu jiné podmínky mají jezdci zařazeni do programu ACCR Czech Talent Team. Jsou 

to jezdci vybráni jako nejlepší ve své kategorii v ČR a s největším potenciálem 

(talentem). Tyto jezdce vybírá vedení Autoklubu po konzultaci a dohodě s odborníky 

a schvaluje je Prezídium. Mají ještě jiná privilegia a výhody než ostatní reprezentanti, 

mají lepší finanční podmínky, dostává se jim větší pozornost a podobně. V ACCR Czech 

Talent Teamu jsou aktuálně za motokros Petr Polák a Vítězslav Marek. 

Finanční prostředky, které jsou transparentní a jsou přehledně uvedeny na webových 

stránkách Autoklubu ČR, jsou státní dotace. Graf 1 zachycuje vývoj finančních 

prostředků získaných z dotačních programů pro reprezentaci a talentovanou mládež 
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v letech 2010–2019, které Autoklub ČR rozdělil motokrosu.4 Je vidět, že výše těchto 

dotací se pohybuje stabilně mezi 4–5 miliony Kč. Výkyvy se objevily v letech 2017 

a 2019. V roce 2017 se jednalo o pozitivní výkyv, neboť šlo o zvýšení finančních 

prostředků, které byly rozděleny mezi motokrosové reprezentanty a talentovanou mládež, 

naopak v roce 2019 došlo k výraznějšímu poklesu, jelikož nejsou započítány prostředky 

z programu Talent.  

Graf 1:Vývoj finančních prostředků získaných z dotačních programů pro reprezentaci a 

talentovanou mládež od MŠMT vyčleněných Autoklubem ČR motokrosu v letech 2010–

2019 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Autoklub ČR (2021d) 

V Autoklubu ČR často dochází ke konfrontaci automobilového a motocyklového sportu. 

Fanoušci těchto dvou sportů rádi vedou debaty o tom, který sport je populárnější 

a atraktivnější, zda ten provozovaný se strojem na dvou kolech či na kolech čtyřech. 

Graf 2 znázorňuje porovnání výše finančních prostředků získaných ze státních dotačních 

programů pro sportovní reprezentaci a talentovanou mládež v letech 2010-2019, které 

Autoklub ČR rozdělil mezi automobilový sport (modré sloupce) a motocyklový sport 

(oranžové sloupce). Z grafu by se dalo tvrdit, že v Autoklubu ČR vede automobilový 

sport, neboť finanční prostředky z dotací určené automobilovému sportu výrazně 

převyšují ty finanční prostředky vyčleněné motocyklovému sportu. To ovšem nelze takto 

hodnotit a porovnávat, neboť není známo, jak je finančně náročný automobilový sport 

 
4 Výše dotace v roce 2010 zahrnuje kromě finančních prostředků z dotačních programů pro sportovní 

reprezentaci a talentovanou mládež ještě finanční prostředky z programu Sportovní centra mládeže. 
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a jaké okolnosti vedly k takovému rozdělení. Největší rozdíl byl v roce 2010, kdy 

automobilový sport dostal skoro trojnásobně větší finanční prostředky než motocyklový 

sport. Motocyklový sport dostává větší finanční prostředky z dotačního programu 

pro talentovanou mládež, což by se dalo vysvětlit tím, že motocyklovým disciplínám 

se věnují spíš mladší jedinci než automobilovému sportu. Do porovnání je ještě vložena 

výše finančních prostředků, které putovaly přímo motokrosovému sportu (šedý sloupec). 

Motokros, jako jedna z pěti motocyklových disciplín, mezi které se finanční prostředky 

rozdělují, si vede velmi dobře, jelikož pobírá většinou zhruba polovinu z celkové částky, 

která je motocyklovému sportu Autoklubem ČR přidělena. 

Graf 2: Porovnání výše dotací rozdělených ze státních dotačních programů pro sportovní 

reprezentaci a talentovanou mládež v letech 2010-2019 pro automobilový sport 

a motocyklový sport v Autoklubu ČR 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Autoklub ČR (2021d) 

Pokud se závodníci dostanou na elitní úroveň a motokrosu se věnují profesionálně, 

bez partnerů a dobrého zázemí (týmu) se neobejdou. Proto jsou částky, které dostávají 

jako podporu od Autoklubu ČR z dotací, zanedbatelné. Rozpočítají-li se totiž jednotlivé 

finanční prostředky mezi závodníky, vyplynou z toho částky v řádech desítek tisíc korun. 

Autoklub ČR by se neměl tolik spoléhat pouze na finanční prostředky státní, ale měl by 

se zaměřit na shánění prostředků od soukromých subjektů, na což poukázal Evžen 

Zadražil. Protože jak ukázala studie SPLISS, čím více finančních prostředků ve sportu je, 

tím více úspěchů to danému národu přinese. Kde by také mohl Autoklub více zapracovat, 
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je oblast mládeže a juniorských závodů, jelikož se jedná o potenciál pro budoucnost nejen 

motokrosového sportu v ČR. 

5.3 Práce s talentovanou mládeží v Autoklubu ČR v motokrosu 

Pro posouzení práce s mladými talentovanými motokrosaři ze strany Autoklubu ČR byly 

vybrány kritické faktory úspěchu pilíře zaměřujícího se na práci s talentem ze studie 

SPLISS (De Bosscher et al., 2015). V tabulce 8 jsou vybrané kritické faktory 

okomentovány a je popsaná současná situace v AČR. AČR v této situaci zastává Komise 

motokrosu, která je odpovědná za motokros, tudíž i za mladé talentované motokrosaře. 

Nutno podotknout, že členové Komise motokrosu zastávají své funkce dobrovolně a jen 

díky jejich lásce k tomuto sportu se o český motokros starají. Pozornost byla zaměřena 

na proces identifikace talentované mládeže, finanční prostředky vyčleněné na identifikaci 

talentů, plán rozdělování financí talentovaným závodníkům, monitorovací systém talentů 

a databáze, vícerozměrné služby a celostátně koordinovaná podpora pro rozvoj sportu 

a vzdělání talentované mládeže. Tyto oblasti jsou níže rozebrány a okomentovány.  

Tabulka 8: Posouzení vybraných kritických faktorů úspěchu v oblasti talentované 

motokrosové mládeže v AČR 

Vybrané kritické faktory úspěchu pilíře 

zaměřujícího se na práci s talentem dle 

SPLISS 

Situace v AČR v motokrosu 

Existuje účinný proces identifikace 

mladých talentovaných sportovců, aby 

bylo dosaženo maximálního počtu 

potenciálních špičkových sportovců ve 

správný čas (ve správném věku) 

AČR se snaží identifikovat a finančně 

podporovat jezdce, u kterých na základě 

výsledků usoudí, že mají potenciál pro 

rozvoj. Hlavním ukazatelem pro posouzení 

talentovaného motokrosaře jsou výsledky. 

V rámci krajských středisek se již ve 

většině pořádají soustředění mládeže. 

Začíná se realizovat program jednotné 

koncepce výchovy mládeže napříč celou 

republikou a vzdělávací program pro 

certifikované trenéry. 
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Národní řídící orgány získávají finanční 

prostředky konkrétně vyčleněné na 

identifikaci mladých talentovaných 

sportovců. 

AČR využívá dotační program na podporu 

talentované mládeže, nikoliv však na 

identifikaci mladých talentovaných 

sportovců. AČR například ani nemá trenéry 

jako své zaměstnance, s některými trenéry 

a týmy pouze spolupracuje.  

Existuje jasně daný plán, kde je popsáno, 

jak jsou identifikováni a vybíráni 

talentovaní sportovci za účelem 

financování. 

AČR takový plán nemá. Podpora je 

rozdělována na základě dosažených 

výsledků. 

Existuje monitorovací systém talentů a 

podpora ze strany výzkumného 

pracoviště. 

AČR sleduje výsledky a výstupy ze všech 

možných závodů a šampionátů. Jasně daný 

monitorovací systém nemají. Nejlepší 

jezdci spolupracují s oddílem Dukla Praha, 

jinak s žádným výzkumným pracovištěm 

nespolupracují. 

Existuje databáze, kam se ukládají 

výsledky o talentované mládeži a jsou 

každoročně aktualizovány. 

AČR nemá centrální databázi s výsledky 

o talentovaných jezdcích. 

Mladí talentovaní sportovci dostávají 

vícerozměrné pomocné služby 

odpovídající jejich věku a úrovni, které 

jsou potřebné k jejich rozvoji jako mladé 

sportovce na nejvyšší úrovni 

AČR má projekt ACCR Czech Talent 

Team, kde pomáhají těm nejlepším z řad 

mladých závodníků všech motoristických 

disciplín nad rámec běžných dotací. AČR 

také například pomáhá těmto jezdcům při 

hledání týmů a následném vyjednávání 

angažmá na mezinárodním poli.  

Mladí talentovaní sportovci dostávají 

celostátně koordinovanou podporu pro 

kombinaci rozvoje sportu a akademického 

studia během středního vzdělávání (12–

V ČR neexistuje celostátně koordinovaný 

systém podpory pro kombinaci rozvoje 

sportu i vzdělávání. Je to velmi 

individuální, z dotazníkového šetření mezi 
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16/18 let) a případně základního 

vzdělávání (pro rané specializace sportů, 

kde je takový systém vyžadován) 

jezdci vyšlo najevo, že někteří neměli od 

školy žádné úlevy, někteří naopak 

individuální plány studia měli a velmi si 

přístup školy chválili.  

Zdroj: Vlastní zpracování  

Z tabulky vyplývá, že AČR nemá jasné plány a proces identifikace talentů. Stěžejní jsou 

pro ně dosažené výsledky závodníků, které odborníci z Komise motokrosu sledují a dále 

vyhodnocují. Znamená to tedy, že v AČR hodnotí úspěch podle výsledků. AČR se snaží 

talentovaným závodníkům věnovat, ale ne vyloženě systematicky. V současnosti 

ve většině krajských středisek pořádají soustředění mládeže a rozjíždějí program, který 

by měl zajistit certifikované trenéry a jednotnou celonárodní koncepci výchovy mládeže. 

Nejlepší jezdce vybírají do projektu ACCR Czech Talent Team, kde se jim dostává větší 

podpora a pozornost. Účast v ACCR Czech Talent Teamu jezdci dosáhnou díky svým 

výborným výsledkům ve svých kategoriích. Pokud by se Autoklub ČR rozhodl věnovat 

se tímto způsobem většímu spektru závodníků, mohlo by to v budoucnu přinést větší 

zastoupení českých závodníků v seriálu mistrovství světa. Jedním z projektů na podporu 

popularity motokrosu u dětí byly Motokrosové kroužky. 

5.3.1 Motokrosové kroužky 

Motokrosové kroužky byl čtyřletý projekt AČR pod záštitou Českého olympijského 

výboru v letech 2015–2018 s jasným cílem podpořit vstup k motokrosu začínajícím 

adeptům a celkově zvýšit počet závodníků (Autoklub ČR, 2015). Bylo vybráno celkem 

pět poboček po České republice, konkrétně to byl Jinín, Klatovy, Most, Vranov 

a Petrovice na severní Moravě, kde si mohly děti ve věku od 5 do 10 let vyzkoušet jízdu 

na motokrosové motorce a motokrosové trati. Vše probíhalo zcela zdarma, za přítomnosti 

odborníků a na zapůjčených motocyklech v základním vybavení, které bylo adeptům 

k dispozici. Každá pobočka měla k použití tři motocykly (Autoklub ČR, 2015). Jasné 

výsledky tohoto čtyřletého projektu, kolik to přivedlo začínajících jezdců, kolik bylo 

účastníků a jak byl projekt úspěšný, se nepodařilo zjistit.  

V současnosti se motokrosovým kroužkům pod záštitou Autoklubu ČR věnuje Václav 

Vizinger, který pořádá náborové dny a se svým sportovním programem se zaměřuje 

na začínající jezdce. Organizuje motokrosové tábory a soustředění pro děti ve věku od 5 
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do 15 let. Účastníci jsou rozděleni na začátečníky a pokročilé a náplní táborů je kromě 

jízdy na motorce také fyzická příprava a další sportovní program. Tábory vedou zkušení 

trenéři a jezdci, největší hvězdou je motokrosař Martin Michek, který je pro začínající 

jezdce velkou motivací a který je zároveň ambasadorem Autoklubu ČR. 

5.4 Úspěšnost – analýza o umístění 

Aby bylo zřejmé, jaké postavení měl český motokros historicky na mezinárodní úrovni, 

součástí výzkumu je i hodnocení úspěšnosti v motokrosu, které vychází z tabulek 

umístění, stejně jako SPLISS vychází z umístění a z počtu dosažených medailí 

na nejvýznamnějších sportovních akcích. Při posuzování úspěšnosti v motokrosu byly 

stěžejní výsledky z mistrovství světa v motokrosu, neboť se jedná o nejvýznamnější 

závody.5  

Tabulka 9 zachycuje pět nejlepších národů, které mají největší počet medailí ze seriálu 

seniorského mistrovství světa v motokrosu od roku 1957 do roku 2020. V průběhu let 

se měnily kategorie, ve kterých se závodilo, tudíž jsou v tabulce započítány všechny, 

které byly od roku 1957 vedeny jako mistrovství světa. Dále jsou v tabulce pro srovnání 

uvedeny aktuální údaje o počtu obyvatel jednotlivých národů, zda se v daném státě dříve 

vyráběly a v současnosti vyrábí motocykly jezdící v seriálu mistrovství světa a zda má 

daný národ v aktuální sezóně tým v seriálu MS (ve třídách MXGP a MX2). Zařazení týmů 

v seriálu MS danému národu bylo určeno podle uvedené adresy sídla týmů. 

  

 
5 Mistrovství světa v supercrossu, které se koná v USA, nebylo do hodnocení úspěšnosti započítáno. 
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Tabulka 9: Nejlepší národy v počtu medailí ze seriálu mistrovství světa v motokrosu 

v letech 1957-2020 

 

Národ 

Celkový počet 

medailí z MS 

(1957-2020) 

Počet 

obyvatel 

(v mil.) 

Výroba 

motocyklů 

jezdící 

na MS v 

současnosti 

Výroba 

motocyklů 

jezdící 

na MS v 

minulosti 

Tým 

v seriálu 

MS v 

současnosti 

1. Belgie 129 11,6 NE ANO ANO - 5 

2. Švédsko 51 10,2 NE ANO ANO – 1 

3. Itálie 49 60,3 NE ANO ANO - 7 

4. Francie 47 65,4 NE NE ANO – 3 

5. Nizozemsko 40 17,1 NE NE ANO - 5 

 Česká republika 

(zahrnuto i 

Československo) 

9 10,7 NE ANO ANO - 1 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Wikipedia (2021), MXGP (2021a), MXGP (2021b), Český 

statistický úřad (2021), World Population Review (2021a, 2021b, 2021c, 2021d, 2021e) 

Do pěti nejlepších národů se dostaly státy Belgie, Švédsko, Itálie, Francie a Nizozemsko. 

Do porovnání v umístění je zařazena také Česká republika, do níž jsou počítány i získané 

medaile za Československo, kterých bylo celkem šest. Aby mohla být do srovnání 

zařazena i Česká republika, bylo záměrně vybráno právě hodnocení podle celkového 

počtu získaných medailí z MS. V tabulce 9 na prvním místě jasně dominuje Belgie 

s počtem 129 získaných medailí. Zajímavé je, že v žádném z šesti uvedených států 

se v současnosti nevyrábí motokrosové motocykly, na kterých by se závodilo. Nyní jsou 

velmoci na výrobu motokrosových motocyklů Japonsko a Rakousko. Dříve tomu ale bylo 

jinak a lze tvrdit, že existovala spojitost mezi úspěchem a výrobou motocyklů. Z tabulky 

vyplývá, že státy, ve kterých se motocykly vyráběly, dosahovaly větších úspěchů. 

Příkladem je Československo a Švédsko. Tyto dva státy dosahovaly největších úspěchů 

v začátcích motokrosového mistrovství světa, do 60. a 70. let minulého století. A mohlo 

to být právě tím, že měly k dispozici prvotřídní stroje. S nástupem japonských značek 

a rakouské KTM došlo ke stagnaci těchto států. Na úspěšném období československého 
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motokrosu měli také zásluhu tehdejší státní podpora, systém přípravy nebo vojenský oddíl 

Dukla. Dalo by se říct, že počet obyvatel nijak neovlivňuje úspěch v motokrosu.  

V současnosti jsou stále úspěšné státy Itálie, Francie, Belgie, Španělsko, USA nebo 

Švýcarsko. Může to být tím, že sport je v daném státě velmi populární a mají stálé 

zastoupení několika týmů v seriálu MS, tedy dokážou v daném státě sehnat partnery 

a finanční prostředky, které zajistí fungování týmů. Nutno podotknout, že není pravidlem, 

aby například v italském týmu závodili pouze Italové. Naopak se někdy může stát, 

že v italském týmu nezávodí ani jeden Ital. Pro český motokros je velký úspěch, že má 

stálé zastoupení v seriálu mistrovství světa díky českému týmu JD Gunnex KTM Racing 

Team. 
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6 VÝSLEDKY DOTAZNÍKOVÉHO ŠETŘENÍ 

Dotazníkové šetření je další částí tohoto smíšeného výzkumu a mělo přinést hodnocení 

nejen současné situace motokrosu v ČR z pohledu vybraných elitních českých 

motokrosových závodníků. Byla využita metoda elektronického dotazování, konkrétně 

byl dotazník zpracován na platformě Google Formuláře. Šetření proběhlo v období od 30. 

11. 2020 do 8. 3. 2021. Celkem bylo rozesláno 16 dotazníků a vrátilo se 12 vyplněných 

dotazníků. Návratnost dotazníku byla 75 % (vyplněné dotazníky/rozeslané 

dotazníky*100). Cílem dotazníkového šetření nebylo získat co nejvíce odpovědí od velké 

skupiny lidí, ale pouze odpovědi od reprezentativních jedinců, kteří byli pečlivě vybíráni.  

Respondenti byli vybráni podle aktuálních výsledků mezinárodních motokrosových 

závodů, pozornost byla soustředěna na nejlepší české závodníky dle výsledkových listin. 

Výsledky dotazníkového šetření byly zpracovány pomocí programu Microsoft Excel 

a jsou prezentovány v následujících podkapitolách. Grafické znázornění některých 

odpovědí je uvedeno pro lepší přehlednost. Dotazník obsahoval 23 otázek, otevřených 

i uzavřených, a byl rozdělen do tří částí: 

- Obecné informace o jezdci a o jeho úspěších 

- Organizace a komunikace v motokrosovém prostředí ze strany Autoklubu ČR a 

motokrosových týmů 

- Práce s motokrosovými talenty. 

6.1 Obecné informace 

Z celkem 12 respondentů se dotazníkového šetření účastnilo 11 mužů a jedna žena, 

ve věku od 17 do 29 let, všichni to byli čeští elitní motokrosoví závodníci. První okruh 

otázek byl zaměřen na informace o jezdci a jeho dosavadních maximálních úspěších. 

Otázka 1. V kolika letech jste začal(a) jezdit motokros a kdo Vás k tomuto sportu 

přivedl? 

Jako první byla záměrně položena otázka na začátky s motokrosem, aby respondenty 

ihned uvedla do tématu a aby cítili, že se bude soustředit na jejich kariéru. Tato otázka 

měla také za úkol zjistit, zda se některý respondent dostal k motokrosu jinou cestou než 

jen díky rodičům. 11 respondentů uvedlo odpověď, že je k motokrosu přivedl jejich otec, 

pouze jeden respondent uvedl, že se k motokrosu přivedl „tak nějak sám“. Odpovědi 

jasně ukázaly, že rodiče, v tomto případě otcové, jsou ti, kteří stojí za kariérou 
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motokrosařů. Motokros je sport, který se většinou dědí v rodině z generace na generaci. 

Dále respondenti odpovídali na to, v kolika letech s motokrosem začali. Z opovědí 

vyplývá, že není přesně daný počáteční věk, který by zaručoval úspěšnou kariéru 

motokrosaře. Možná právě kvůli tomu, že se jedná o technicky velmi náročný sport, se 

s motokrosem může začít až v pozdějším dětském věku, okolo 10. roku dítěte. Na grafu 

3 jsou znázorněny odpovědi respondentů v kolika letech s motokrosem začali. 

Graf 3: Začátky s motokrosem 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Z těchto odpovědí by se mohl inspirovat Autoklub ČR ve chvíli, až budou připravovat 

nějaké náborové akce pro motokros, že skupina dětí, na které mají cílit, je poměrně široká 

a zahrnuje děti ve věku již od 3 let až po děti okolo 10 let. 

Otázka 2. V kolika letech jste se rozhodl(a) věnovat se pouze motokrosu? 

Pro polovinu respondentů byl od začátku motokros sport číslo jedna, jak uvedli, ostatní 

sporty měli jen jako zábavu, motokrosu se věnovali naplno. Za překvapující by se dala 

považovat odpověď jednoho respondenta, který uvedl, že se motokrosu začal věnovat 

naplno až v 18 letech, což často bývá považováno za velmi pozdní věk na začátek kariéry 

elitního sportovce. Ostatní respondenti se motokrosu začali věnovat naplno v rozmezí 

od 7 do 13 let.  
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Otázka 3. Jakého největšího úspěchu jste zatím dosáhl(a) za svoji dosavadní kariéru 

v seniorské kategorii jako elitní sportovec – motokrosař? 

Třetí a čtvrtá otázka byla zaměřena na dosavadní výkonnost respondentů. Otázky byly 

položeny záměrně, aby potvrdily, že respondenti byli vybráni správně a pro výzkum jsou 

jejich odpovědi reprezentativní. V této otázce měli respondenti na výběr ze 7 možností 

stejně jako v otázce následující. Jak je vidět na grafu 4, nejvíce respondentů zvolilo jako 

svůj dosavadní největší úspěch v seniorské kategorii umístění v TOP 3 v MMČR, tedy 

v Mezinárodním mistrovství ČR. Po jedné odpovědi byly zvoleny jako největší úspěchy 

TOP 8 na světě, TOP 16 na světě a TOP 8 v Evropě. Jeden respondent ještě spadá 

do juniorské kategorie.  

Graf 4: Nejvýše dosažený úspěch v kariéře v seniorské kategorii 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Čtvrtá otázka navazovala na předchozí a zajímala se o aktuální výkonnost respondentů. 

Odpovědi se výrazně nelišily od předchozí, znamená to tedy, že si respondenti drží 

stabilní výkonnost. Největší zastoupení ve výzkumu měli respondenti, kteří se stabilně 

pohybují na předních příčkách v MMČR.  

Otázka 5: Která z následujících možností nejlépe vystihuje Váš aktuální status, 

kromě toho, že jste elitní sportovec? 

Následovala otázka zjišťující aktuální status respondentů. Je zajímavé, že z 12 

respondentů, kteří byli vybráni a sami se zařadili mezi českou motokrosovou elitu, pouze 

4 respondenti uvedli, že jsou elitní sportovci na plný úvazek. Stejný počet respondentů 

zvolil odpověď zaměstnanec/OSVČ na plný úvazek. Tato otázka ukázala, že v České 

republice se ani ti nejlepší elitní motokrosaři samotným sportem neuživí a musí k tomu 

8

1

1

1

1 TOP 3 MMČR
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ještě provozovat klasické zaměstnání, což musí být velmi náročné a možná je to i důvod 

toho, že Česká republika nemá větší zastoupení na předních příčkách v mezinárodních 

závodech. Dále lze na grafu 5 vidět, že mezi respondenty byli dva studenti na plný úvazek, 

jeden student na částečný úvazek a jeden zaměstnanec/OSVČ na částečný úvazek.  

Graf 5: Aktuální status respondenta 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Následující otázky 6 a 7 zjišťovali pohlaví a věk respondentů. Výzkumu se kromě 11 

mužů zúčastnila i jedna žena, což ukazuje, že motokros není sport pouze pro muže a do 

budoucna může být v motokrosu více žen nejen jako sportovkyň, ale i ve funkcionářských 

pozicích. Respondenti uvedli věk od 17 do 29 let.  

Otázka 8: V jaké zemi většinu času trénujete? 

Otázka, zjišťující, v jakých státech respondenti nejvíce trénují, ukázala, že je stále Česká 

republika pro závodníky na trénování stát číslo jedna. Pouze 3 respondenti uvedli jiné 

evropské státy, konkrétně Španělsko, Belgii, Maďarsko a Itálii, jako své hlavní tréninkové 

země. Pokud chce závodník v dnešní době uspět, musí alespoň v zimě vycestovat do 

zemí, kde lze trénovat celoročně a také na různorodých tratích. Někteří respondenti 

uvedli, že se bez tréninku v zahraničí neobejdou, i když převážnou část trénují v České 

republice. 

V této oblasti by mohl Autoklub ČR pomoci závodníkům s přípravou na sezónu a zajistit 

soustředění vybraných reprezentantů před začátkem sezóny v zahraničí. Anebo by mohl 

vybudovat trať, která bude mít písčitý povrch, jelikož to je častý typ tratě 

na mezinárodních závodech a říká se, že kdo neumí na těchto tratích závodit, nikdy 
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nemůže získat titul mistra světa. Právě i kvůli těmto tratím jezdí závodníci trénovat 

do zahraničí. 

Otázka 9: Jaké je Vaše nejvyšší vzdělání? (Pokud jste student, zaškrtněte aktuální 

stupeň vzdělání, ve kterém se právě nacházíte) 

V otázce 9 respondenti udávali své nejvyšší dosažené vzdělání, aby bylo patné, zda se dá 

spojit kariéra elitního sportovce se vzděláváním. Respondenti zvládli vzdělání se 

sportovní kariérou velmi dobře, neboť všichni dosáhli středoškolského vzdělání, 7 z nich 

dokonce s maturitou. Může to být i tím, že respondenti vědí, že dělat motokros 

na profesionální úrovni se povede jen vybraným jedincům, a proto vzdělání nepodcenili. 

Následoval okruh otázek, ve kterých respondenti hodnotili organizaci a komunikaci 

v motokrosovém prostředí ze strany motokrosových týmů a Autoklubu ČR.  

6.2 Organizace a komunikace v motokrosovém prostředí ze strany 

Autoklubu ČR a motokrosových týmů 

Otázka 10: Obdržel(a) jste „formální“ psané či v elektronické formě informace o 

kterémkoli z následujících témat od Vašeho týmu, Autoklubu ČR či jiné instituce 

alespoň jednou za poslední rok? (Pokud ANO, políčko zaškrtněte) 

V desáté otázce se respondenti vyjadřovali k tomu, zda jsou alespoň jednou za rok 

informováni ze strany svých týmů, Autoklubu ČR a jiných institucí o konkrétních 

tématech souvisejících s kariérou elitního sportovce. Respondenti mohli zaškrtnout více 

odpovědí, bylo uvedeno 8 konkrétních témat a také možnost žádné z uvedených. Tuto 

odpověď zaškrtli hned 4 respondenti, což není dobrá vizitka sportovních týmů ani 

Autoklubu ČR. V tomto ohledu by měl Autoklub ČR více zapracovat a snažit se se 

sportovci více komunikovat a informace závodníkům poskytovat. O změnách sportovní 

politiky a vývoji ve vědeckém výzkumu nebyl informován ani jeden z respondentů, což 

lze také vidět na grafu 8. Naopak nejvíce (5) se mezi respondenty dostala informace 

o tréninkovém a závodním plánu, následovala kritéria výběru reprezentace, cestovní 

plány a výživa, doping a nové poznatky v tréninkových metodách.  
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Graf 6: Obdržené informace od týmu, Autoklubu ČR nebo jiné instituce 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Otázka 11: Jak byste obecně zhodnotil(a) komunikaci se sportovci ze strany Vašeho 

týmu a Autoklubu ČR? 

Otázka 11 souvisela s otázkou předchozí. Respondenti v ní přímo hodnotili komunikaci 

se sportovci ze strany jejich týmu a Autoklubu ČR. Graf 9 znázorňuje, jak hodnocení 

dopadlo. Komunikaci ze strany týmu hodnotili respondenti velmi pozitivně, 9 z nich ji 

označilo za výbornou, jeden respondent volil odpověď dobrá a jeden rozumná. Pouze 

jeden respondent hodnotil komunikaci se svým týmem za velmi špatnou. Naopak 

Autoklub ČR nevyšel z této otázky dobře. Více jak polovina respondentů zhodnotila 

komunikaci ze strany Autoklubu ČR se sportovci jako špatnou, pět z nich dokonce jako 

velmi špatnou, což by mělo být pro AČR alarmující. Pouze jeden respondent zhodnotil 

komunikaci od Autoklubu jako výbornou, jeden jako dobrou a dva jako rozumnou. Tuto 

skutečnost lze vyčíst z grafu 9. 
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Graf 7: Hodnocení komunikace se sportovci ze strany týmů a Autoklubu ČR 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Pokud je Autoklub ČR zastřešující organizací motokrosového sportu, měl by se i z této 

pozice o své sportovce zajímat a více a lépe s nimi komunikovat, aby se k nim dostávali 

informace, které jim pomohou v kariéře elitního sportovce. Toto by měl Autoklub zlepšit. 

Otázka 12: Během Vaší sportovní kariéry jste narazil(a) na různé organizace a lidi, 

kteří Vás podporovali jako začínajícího talentovaného sportovce a jako elitního 

sportovce. Do jaké míry doposud tyto organizace a konkrétní lidé pozitivně přispěli 

k Vašemu výkonu v roli elitního sportovce? 

Další otázka se zaměřovala na organizace a lidi, kteří podporovali respondenty v jejich 

dosavadní kariéře. Respondenti u všech uvedených lidí a organizací uváděli, jak výrazně 

přispěli k jejich dosavadním výkonům. Měli na výběr možnosti: velmi výrazně, výrazně, 

rozumně, málo, velmi málo a nelze posoudit. Z výsledků, které jsou znázorněny na grafu 

10, vyplývá, že nejvíce přispěli k výkonům dosavadní kariéry respondentů jejich rodiče. 

Dále pozitivně přispěli k jejich výkonům sponzoři a také jejich tým. U Autoklubu ČR 

5 respondentů uvedlo, že je doposud podporoval velmi málo, 2 uvedli málo, 4 rozumně 

a pouze jednoho respondenta doposud AČR podporoval dle jeho odpovědi velmi výrazně. 

Proto by se měl AČR zaměřit více na podporu talentované mládeže a práci 

reprezentačních trenérů a trenérů mládeže.  
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Graf 8: Kdo nejvíce ovlivnil dosavadní kariéru respondentů 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Otázka 13: Do jaké míry souhlasíte s následujícími prohlášeními: 

V této otázce měli respondenti možnost vyjádřit svůj souhlasit či nesouhlas se dvěma 

tvrzeními, která se týkají administrativy a tvůrců sportovních politik. Otázka měla za cíl 

zjistit, jak sportovci vnímají povinnosti elitního sportovce spojené s administrativou, 

a také, zda tvůrci sportovních politik konzultují se sportovci jejich potřeby a návrhy 

na změny. Respondenti mohli vybrat ze 6 možností odpovědi: velmi souhlasím, 

souhlasím, ani souhlasím ani nesouhlasím, nesouhlasím, velmi nesouhlasím a nevím. 

Odpovědi respondentů se v tomto případě výrazně lišily. Mezi odpověďmi se objevila 

každá možnost. Tato skutečnost je zobrazena na grafu 13. S prohlášením: „Jako elitní 

sportovec mám na starost příliš mnoho administrativy“, velmi souhlasili či souhlasili 4 

respondenti, 5 respondentů uvedlo neutrální odpověď, že s výrokem ani souhlasí ani 

nesouhlasí, 1 respondent nesouhlasil, 1 velmi nesouhlasil a jeden uvedl odpověď 

„nevím“. Vyplývá z toho, že většina respondentů nevnímá administrativu spojenou s rolí 

elitního sportovce jako výraznou starost. Naopak u tvrzení „Tvůrci sportovních politik 

pravidelně konzultují se sportovci jejich konkrétní potřeby“ uvedl souhlas pouze jeden 

respondent. Jeden respondent uvedl neutrální odpověď a jeden nevěděl. Celkem však 

9 respondentů vyjádřilo nesouhlas s tímto tvrzením. Opět je to informace v tomto případě 
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nejen pro AČR, ale pro všechny tvůrce sportovní politiky, že by měli být se sportovci 

více v kontaktu a diskutovat s nimi změny a návrhy sportovní politiky, jelikož sportovci 

z vlastních zkušeností nejlépe vědí, co by se mohlo změnit a vylepšit. 

Graf 9: Souhlas s prohlášením 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Následoval okruh otázek zaměřených na názor respondentů na práci s talentovanou 

mládeží. Tyto otázky měly za cíl zjistit, jaké výhody a pozornosti měli respondenti 

v jejich juniorském věku.  

6.3 Práce s talentovanou mládeží 

Otázka 14: Získal(a) jste jako talentovaný juniorský sportovec některou z 

následujících výhod od svého sportovního týmu (nebo osobního trenéra), AČR nebo 

jiných institucí? 

Tato otázka zjišťovala, jaké výhody respondenti získali během svých juniorských let jako 

talentovaný sportovec. U jednotlivých výhod respondenti uváděli: ANO, NE nebo 

nepotřebné. Nejčastěji respondenti získávali oblečení a sportovní vybavení, pouze 

1 respondent ze všech tuto výhodu nedostal. Účast na mezinárodních závodech byla také 

velmi častá výhoda, kterou závodníci v juniorských letech dostávali, 9 respondentů 

uvedlo ANO a 3 NE. U ostatních uvedených výhod byly odpovědi ANO/NE vyrovnané 

a všechny jsou znázorněné v grafu 12.  
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Graf 10: Výhody získané od týmů, trenérů nebo Autoklubu ČR v juniorském věku 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Otázka 15: Obdržel(a) jste jako talentovaný juniorský sportovec některou z 

následujících forem extra koučování (coaching) a zvláštní pozornost od svého 

sportovního týmu, AČR nebo jiných institucí? 

Tato otázka byla podobná otázce předchozí, také zjišťovala, zda respondenti jako juniorští 

sportovci obdrželi některou z uvedených forem výhod. Otázka se lišila v tom, že tyto 

výhody se týkaly spíše psychologické přípravy sportovce, vzdělávání a lékařské pomoci. 

Respondenti opět vybírali u každé výhody ANO, NE či Nepotřebné. Z grafu 13 je patrné, 

že tyto výhody byly respondentům poskytovány mnohem méně, než výhody v předchozí 

otázce uvedené v grafu 12, které byly dobré spíše pro fyzickou a technickou přípravu 

sportovce. Nejčastěji byli respondentům poskytované fyzioterapie, masáže a lékařská 

péče od doktora specialisty. Naopak nejméně se respondenti setkali s poskytnutím 

biomechanické podpory, kariérního poradenství, lékařského sledování, mentálního 

koučování od profesionálního sportovního psychologa a podpory ve vzdělání. V dnešní 

době je na sportovce vyvíjen velký tlak, a proto jsou všechny tyto služby pro růst 

sportovců velmi důležité. Pomoc by v tomto směru mohl opět Autoklub ČR, který by 

sportovcům tyto služby poskytl, nebo by sportovce v těchto věcech vzdělával, aby věděli 

a měli přehled, na koho se mohou v určitých etapách kariéry obrátit a jaké možnosti mají.  
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Graf 11: Formy extra koučování získané v juniorském věku od týmu, Autoklubu ČR či jiné 

instituce 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Otázka 16: V jakém věku jste jako začínající talentovaný sportovec poprvé získal(a) 

zvláštní pozornost a zvláštní zaopatření od některého týmu a od Autoklubu ČR? 

Otázka 16 byla otevřená. Respondenti uváděli věk, ve kterém získali zvláštní pozornost 

od některého týmu a AČR. Nejčastěji uváděli věk mezi 10–15 lety. Jeden respondent 

uvedl, že první pozornost přišla až ve 20 letech, což je poměrně pozdě. Na tuto otázku 

navazovala otázka následující.  

Otázka 17: V návaznosti na Vaší předchozí odpověď, je podle Vašeho názoru 

zvláštní podpora a pozornost od Autoklubu ČR v tomto věku: 

V této otázce měli respondenti možnost vyjádřit se k předchozí odpovědi, kde uváděli, 

v kolika letech získali zvláštní pozornost od AČR. Měli na výběr z 5 odpovědí: správná, 

příliš brzká, příliš pozdní, nevím a také byla možnost jiné odpovědi, kterou využili 

2 respondenti. Měli ale odlišné názory. Jeden z nich uvedl, že za jeho mládí to tak 

nefungovalo a vše bylo pouze na otci a sponzorech. Druhý respondent naopak uvedl, že 

dříve to fungovalo alespoň trochu, v současnosti ale nikoliv. Z této otázky nevyšla jasná 

odpověď, neboť každý respondent má jiné zkušenosti. 4 respondenti uvedli, že je podle 

jejich názoru věk, ve kterém přišla zvláštní pozornost a podpora od AČR, správná. 

4 respondenti měli opačný názor a uznali, že v jejich případě a podle jejich názoru přišla 

pozornost od AČR příliš pozdě. Jeden respondent uvedl odpověď „nevím“ a jeden „příliš 
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brzká“. Vyplývá z toho, že AČR nemá systematický proces identifikace talentovaných 

sportovců.   

Otázka 18: Myslíte si obecně, že výše podpory, kterou jste dostal(a) jako začínající 

talentovaný sportovec od Vašeho týmu a AČR byla dostatečná k tomu, abyste se 

mohl(a) rozvíjet na nejvyšší možné úrovni? 

Tato otázka srovnávala hodnocení výše podpory, kterou respondenti dostali od AČR 

a jejich týmů jako začínající talentovaní sportovci. Opět v tomto srovnání vyšly lépe 

týmy, neboť výši podpory od Autoklubu ČR hodnotili respondenti ve většině jako 

nedostatečnou, konkrétně 4 uvedli nedostatečná, 5 dokonce velmi nedostatečná. Jeden 

respondent ohodnotil podporu od AČR jako dobrou, jeden jako rozumnou a jeden uvedl 

odpověď „nevím“. V hodnocení týmu uvedli 4 respondenti odpověď dobrá, 1 odpověď 

dostatečná, 4 rozumná, 2 nedostatečná a pouze 1 uvedl velmi nedostatečná. Kompletní 

výsledky jsou znázorněny níže v grafu 15.  

Graf 12: Hodnocení výše podpory v juniorském věku od Autoklubu ČR a od týmu 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Otázka 19: Jak obecně hodnotíte odbornost trenérů, kteří Vás trénovali jako 

rozvíjející se talent z Vašeho týmu a AČR, abyste se rozvíjel(a) na nejvyšší možné 

úrovni? 

V této otázce respondenti hodnotili práci trenérů, kteří s nimi pracovali v jejich 

juniorském věku. Respondenti posuzovali své osobní trenéry nebo trenéry z jejich týmů 

a z AČR. U hodnocení trenérů z AČR závodníci uvedli nejčastěji odpověď „nemohu 

posoudit“. Souvisí to s tím, že AČR trenéry jako své zaměstnance nemá, s některými 

pouze spolupracuje. Hodnocení respondentů, kteří měli možnost s trenéry z AČR 

pracovat, je vidět na grafu 18, stejně jako výsledky hodnocení týmových nebo osobních 
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trenérů. Práce trenérů z týmů a osobních trenérů vyšla v hodnocení pozitivně, 

7 respondentů uvedlo odpověď „dobrá“, 1 odpověď „dostatečná“ a 2 odpověděli 

„rozumná“. 

Graf 13: Hodnocení odbornosti trenérů osobních/týmových a z Autoklubu ČR 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Otázka 20: Poskytlo Vám Vaše školní zařízení během studia nebo vysokoškolského 

studia některé z uvedených zvláštních výhod, které Vám pomohly v kariéře elitního 

sportovce? 

Otázky 20, 21 a 22 se zaměřili na kombinaci vzdělání a kariéry elitního sportovce. 

V otázce 20 respondenti vybírali výhody, které jim byly školou během studia poskytnuty. 

Pět respondentů uvedlo odpověď „žádné z uvedených“, 7 respondentů mělo během studia 

sníženou povinnou docházku, což byla nejčastější výhoda od školy, 4 respondenti 

individuální studium, 3 respondentům škola zajistila flexibilní zkoušení a flexibilní 

rozvrh hodin. Jednomu respondentovi škola dokonce poskytla finanční partnerství. 

Otázka 21: Chodil(a) jste na specializovanou střední nebo vysokou školu, která 

nabízí podporu elitního sportu a akademického studia? 

Tato otázka měla za úkol zjistit, zda některý z respondentů chodil na střední či vysokou 

školu, která se specializuje na podporu elitního sportu při studiu. Pouze jeden respondent 

navštěvoval takto specializovanou střední školu a jeden vysokou školu. Ostatní 

respondenti buď na takovou školu nechodili, nebo se jich studium na vysoké škole 

netýkalo.  
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Otázka 22: Jak obecně hodnotíte podporu, které se Vám dostalo, když jste spojil(a) 

své sportovní tréninkové aktivity se studiem? 

V poslední povinné otázce sportovci hodnotili podporu, kterou během studia od školy 

měli. Většina hodnotila podporu od svých středních škol pozitivně. 5 respondentů zvolilo 

odpověď „dobrá“, 4 odpověděli „dostatečná“, 1 „rozumná“, 1 „špatná a 1 zvolil odpověď 

„nemohu hodnotit“. U vysokých škol se vyjádřil pouze jeden respondent, který uvedl 

odpověď „dobrá“, zbylých 11 respondentů podporu od vysoké školy nemohla hodnotit.  

Otázka 23: Máte něco na srdci, co se týká českého motokrosu, organizace či 

Autoklubu ČR a chtěli byste, aby se něco změnilo? Můžete se o to se mnou podělit 

zde:  

Poslední otázka dotazníku byla otevřená a nepovinná. Respondenti se zde mohli otevřeně 

vyjádřit k českému motokrosu, jeho organizaci a Autoklubu ČR. Tuto možnost využilo 

hned 9 dotazujících a jejich odpovědi byly velmi cenné, možná přinesly nejvíce z celého 

výzkumu. Z důvodu jejich významu jsou zde uvedeny.  

1.Respondent: „Motokros je krásný a velmi náročný sport. Finance je jedna z největších 

překážek v rozvoji závodníka. Vše to stojí na rodičích, od “sponzorů, trenérů, mentorů”. 

V tu chvíli, kdy to rodiče platí, tak si to chtějí dělat podle sebe. To jde do určité doby. 

Dále by to chtělo už nějaký odborný přístup, nicméně to stojí peníze.“ 

2.R: „Motokros v ČR je v úpadku a bude čím dál víc, pokud finanční prostředky 

z Ministerstva školství, co jdou přes Autoklub a měly by dojít k nám závodníkům, k nám 

nedorazí, tak se nic nezlepší. Motokros není dobře zpropagovaný, tudíž tu nejsou velcí 

sponzoři ochotni investovat, a proto nemáme silné a elitní motokrosaře v MS. Talentů je 

zde dost, ale peněz je málo. K výsledkům je potřeba dobrá technika, trenéři, tým, 

soustředění, je toho tolik. A rozpočet je tak velký, že na to málo kdo z normálních lidí 

dosáhne.“ 

3.R.: „Autoklub by měl rozdělovat peníze spravedlivě a ne jen svým kamarádům!“ 

4.R.: „Myslím, že Autoklub ČR by měl rozdělovat finanční podporu spravedlivěji, ne jen 

dobrým kamarádům. A myslím, že Český motokros nemůže nikdy fungovat správně pokud 

ve vedení zůstanou stejní lidé, respektive stejný člověk.“ 

5.R.: „Rád bych, aby se v Autoklubu ČR hodnotilo podle výkonů, a ne podle toho, koho 

reprezentační trenér upřednostňuje.“ 
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6.R.: „Mělo by se podporovat více mladých (ale i seniorských) jezdců najednou. Ne vybrat 

3 jezdce, sypat do nich peníze, a pak usoudit, že to na ten svět není. Takto by mělo více 

kluků šanci ukázat, co v nich je.“ 

7.R.: „Určitě bych něco na srdci měl, ale jelikož vím, že se to stejně nezmění, tak to 

nepokládám za důležité.“ 

8.R.: „Lepší příprava českých závodů, např. (MMČR Juniorů).“ 

9.R.: „Český motokros by potřeboval více zviditelnit a sehnat finance pro závodníky. Více 

se věnovat a podporovat mladé talentované závodníky.“ 
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7 DISKUSE 

Motokros je velmi specifický sport. Je zajímavý svou náročností fyzickou, technickou, 

psychickou a také finanční. V České republice je rozšířen a oblíben díky úspěchům 

v historii, kdy čeští, respektive českoslovenští, závodníci bojovali o přední místa 

v závodech mistrovství světa a kdy se zde vyráběly prvotřídní terénní motocykly 

(Helikar, 1997; Churavý, 1996; Husák, 1980; Kovář, Štěpanovský, 2004). Nelze úplně 

srovnávat úspěšnost ve sportu v historii a v současnosti, protože se sport přirozeně vyvíjí, 

stejně jako se vyvíjí technika. Jde ale o to, že v minulosti měl motokros mezi českou 

populací své místo, a to v současnosti ztrácí možná právě kvůli nedostatečným úspěchům 

a nízké popularitě. 

Výzkum této diplomové práce byl inspirovaný studií SPLISS (De Bosscher et al., 2015), 

který se zabýval faktory sportovní politiky vedoucí k mezinárodnímu sportovnímu 

úspěchu. V současné době roste zájem o sportovní politiku v jednotlivých státech, jelikož 

jsou si odborníci a vlády vědomi důležitostí a rozmanitostí sportu (Bergsgard et al., 2007). 

Sport nemusí přinášet pouze medailové úspěchy, ale také ekonomické výsledky. Vše je 

propojeno a k úspěchu ve sportu je třeba několik faktorů, které musí být vyvážené 

a navzájem propojené. Výzkum SPLISS ukázal, že k úspěchu v elitním sportu je 

důležitých 9 pilířů sportovní politiky, které mohou národům pomoci zvýšit úspěšnost 

na mezinárodním sportovním poli. Každý pilíř reprezentuje konkrétní oblast (faktor) 

sportovní politiky.  

Pro tuto diplomovou práci byly vybrané ke zkoumání 3 pilíře, konkrétně organizace 

sportu, financování a práce s talentovanou mládeží. Zkoumalo se prostředí českého 

motokrosu v rámci zastřešující organizace, tedy Autoklubu ČR. Výzkum byl proveden 

pomocí rozhovorů se 3 odborníky z motokrosového prostředí, 2 z nich byli zástupci 

Autoklubu ČR, 1 zastupoval SMS motokrosu. Dále byl využit elektronický dotazník, 

který byl rozeslán mezi vybrané české elitní motokrosaře. V neposlední řadě bylo třeba 

analyzovat dokumenty o rozdělování dotací v Autoklubu ČR, výsledkové listiny a zásady 

reprezentace motocyklového sportu.  

Výsledky diplomové práce jsou rozděleny do dvou částí. První část se věnuje současnému 

stavu českého motokrosu v rámci organizace Autoklubu ČR a je doplněna o tabulku 

porovnávající nejúspěšnější národy v seriálu mistrovství světa od roku 1957, která 

ukázala, že by v historii mohla existovat určitá spojitost mezi úspěchem v motokrosu 
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a výrobou terénních motocyklů. Druhá část je věnována výsledkům dotazníkového 

šetření. Z rozhovorů a z analýzy dokumentů vyplynulo, že i když jsou v motokrosu velmi 

důležité finance a finanční zabezpečení, stále je organizace tohoto sportu v České 

republice založená na dobrovolnosti. Autoklub ČR je pro motokros zastřešující 

organizací, stejně tak pro veškerý automobilový a motocyklový sport v ČR. Za motokros 

je v Autoklubu ČR odpovědná Komise motokrosu, kde jsou všichni její členové 

dobrovolnými funkcionáři. Ti se starají o správnou organizaci motokrosu, o reprezentanty 

a talentovanou mládež.  

De Bosscher et al. (2015) poukázali na velmi důležitý vliv výše finančních prostředků 

na úspěch v elitním mezinárodním sportu, dokonce zmiňovali to, že se výše výdajů 

na elitní sport jeví jako nejlepší ukazatel mezinárodního sportovního úspěchu. Proto je 

pozornost věnovaná financování motokrosového sportu v ČR velmi důležitá i z toho 

důvodu, že je motokros kvůli využívané technice finančně náročný. Financování 

v Autoklubu ČR plyne z vlastních prostředků a z dotací, které získávají od Národní 

sportovní agentury (dříve od MŠMT). Transparentní jsou finanční prostředky, které 

Autoklub ČR získává právě ze státních dotací. O rozdělování těchto financí a o jejich výši 

rozhoduje Komise motokrosu, která je rozděluje mezi závodníky splňující podmínky 

reprezentace. U závodníků se sledují dosažené výsledky. Finanční podpora z dotací 

od Autoklubu ČR určená závodníkům na sezónu je v jejich veškerých nákladech 

zanedbatelná. Důležité pro závodníky je dostat se do zahraničního týmu, kde je tým 

financován partnery. Autoklub by mohl pomoci jezdcům se do takových týmů dostat. 

Součástí výsledků je také porovnání výše finančních prostředků získaných ze státních 

dotačních programů pro sportovní reprezentaci a talentovanou mládež v letech 2010-

2019, které Autoklub ČR rozdělil mezi automobilový sport a motocyklový sport. 

Z porovnání by se dalo tvrdit, že vede automobilový sport, neboť finanční prostředky 

z dotací určené automobilovému sportu výrazně převyšují ty finanční prostředky 

vyčleněné motocyklovému sportu. Avšak nelze takto hodnotit a porovnávat rozdělování 

dotací mezi tyto dva velké sporty, neboť není známo, jak je finančně náročný 

automobilový sport a jaké okolnosti vedly k takovému rozdělení. 

Další oblastí, na kterou byla upřena pozornost, je práce s talentovanou mládeží. Dle 

De Bosscher et al. (2015) se talent řadí mezi faktory, které se jen těžko ovlivňují. Výzkum 

byl ale zaměřen na práci s talentovanou mládeží, proces identifikace talentů a jejich 

rozvoj, což ovlivnit lze. Z rozhovoru s předsedou Komise motokrosu vyšlo, že Autoklub 
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ČR nemá systematický proces identifikace talentů. Z výzkumu SPLISS ale také 

vyplynulo a je zajímavé, že nepřítomnost systematického procesu práce s talenty výrazně 

neovlivňuje sportovní mezinárodní úspěch (De Bosscher et al., 2015). Zajímavým 

projektem v Autoklubu ČR je ACCR Czech Talent Team, kde jsou vybráni nejlepší 

talenti ve svých kategorií. Těm se dostává větší pozornost a nadstandartní péče. Motokros 

má v tomto projektu aktuálně 2 závodníky. Nový předseda Komise motokrosu má jasnou 

vizi motokrosu v ČR a český motokros se vydává správnou cestou. V rámci krajských 

středisek se již ve většině pořádají soustředění mládeže a začíná se realizovat program 

jednotné koncepce výchovy mládeže napříč celou republikou. K tomu se rozjíždí 

vzdělávací program pro certifikované trenéry, kteří by v budoucnu mohli být trenéři 

Autoklubu ČR na plný úvazek, jelikož v současnosti žádné takové trenéry nemají. 

Dotazníkové šetření ukázalo, že respondenti (oslovení závodníci) mají zájem vyjádřit 

svůj názor na aktuální situaci českého motokrosu. Výsledky jsou cenné i proto, že se 

výzkumu zúčastnila česká motokrosová špička. Pozornost byla věnována organizaci 

a práci s talentovanou mládeží ze strany motokrosových týmů a Autoklubu ČR. 

Respondenti hodnotili z vlastních zkušeností, jakou podporu dostávali coby začínající 

talentovaní motokrosaři, jaké informace jsou jim poskytovány, jak s nimi sportovní 

organizace komunikují a podobně.  

Ze získaných odpovědí vyšlo, že sportovci hodnotí práci Autoklubu ČR v oblasti 

motokrosu spíše negativně, a proto by se měl Autoklub zaměřit na zlepšení komunikace 

se sportovci, aby zjistili, co by závodníci chtěli zlepšit a jaké mají požadavky. V otevřené 

otázce, kde měli respondenti možnost vyjádřit své názory a pocity, se v odpovědích často 

shodovali a vyšlo z nich najevo, že necítí podporu ze strany Autoklubu ČR a že se podle 

nich nerozdělují finanční prostředky spravedlivě. Jeden respondent dokonce uvedl, že by 

nějaké připomínky měl, ale jelikož ví, že se stejně nic nezmění, tak nic konkrétního 

neuváděl, což také není dobrá vizitka Autoklubu ČR. Opět by se tomuto dalo předejít 

zlepšenou komunikací odpovědných pracovníků se sportovci, aby AČR jezdcům 

transparentně ukazoval a vysvětlil, podle jakých kritérií rozdělují finance, aby závodníci 

měli jasnou představu o tom, jak, kolik a za co mohou dostat finanční podporu. 

Komunikace mezi Autoklubem a sportovci by měla být obousměrná a měla by probíhat 

častěji.  

Dále si závodníci myslí, že motokros není v České republice dostatečně propagovaný, 

a tudíž chybí partneři a potřebné finanční prostředky. S tím se ztotožňuje i autorka práce. 
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Cílem dotazníkového šetření a celého výzkumu nebylo kritizovat práci Autoklubu ČR, 

stejně tak nelze posuzovat celkový stav českého motokrosového prostředí po jednom 

výzkumu, naopak by měl tento výzkum pomoci českému motokrosu posouvat kvalitu 

a ukázat věci, ve kterých by mohl Autoklub svou práci zlepšit.  
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8 ZÁVĚR 

Cílem diplomové práce bylo posoudit vybrané faktory úspěšnosti motokrosového sportu 

v České republice v rámci stávajícího systému a v historii. Cíl byl splněn pomocí 

realizace polostrukturovaných rozhovorů a dotazníkového šetření. Z důvodu pandemie 

spojené s onemocněním Covid-19 bylo nutné realizovat rozhovory distanční formou. Byl 

vytvořen přehled stávající situace českého motokrosu v zastřešující organizaci Autoklubu 

ČR v oblastech organizace, financování a práce s talentovanou mládeží.  

Dotazníkové šetření ukázalo názor české motokrosové elity na práci Autoklubu ČR, 

z čehož by se měl Autoklub poučit a inspirovat se k další práci. Především komunikaci 

se sportovci by měli odpovědní pracovníci Autoklubu zlepšit, protože od té se odvíjí velké 

množství kritiky, kterou závodníci uváděli. Nutno podotknout, že Autoklub ČR má pouze 

18 zaměstnanců a ostatní pracovníci, stejně jako členové Komise motokrosu, jsou 

dobrovolnými činovníky a jejich práce je proto velmi ceněná.  

K tomu, aby se z motokrosaře stal elitní motokrosař a dosáhl mezinárodního úspěchu, 

potřebuje kromě financí, talentu a dobrého zázemí velkou dávku štěstí, jelikož je 

motokros velmi nebezpečný sport a každá chyba může závodníkovi způsobit konec 

kariéry. Motokrosaře, stejně jako ostatní sportovce, ovlivňuje několik faktorů, které se 

vzájemně doplňují. Nejdůležitější je pro závodníky mít dostatek finančních prostředků, 

partnerů, fungující tým a materiální zabezpečení, aby se mohli naplno věnovat tréninku 

a závodění. 

Je velmi důležité, aby byl motokros populární u veřejnosti a získal důvěru českého diváka. 

Pokud ho veřejnost bude vnímat pozitivně, vytvoří si divák pozitivní vztah k tomuto 

sportu. Jako tomu bylo dříve, v sedmdesátých a osmdesátých letech minulého století, kdy 

byli čeští závodníci obdivováni. Autoklub ČR by mohl v této problematice zapracovat 

a snažit se motokros více zpopularizovat a starat se o dobrou image sportu. Díky tomu by 

totiž mohl motokros získat nové partnery, nové členy, a hlavně rozšířit základnu těch 

nejmenších jezdců. 

V současnosti se motokros objevuje v médiích většinou jen v souvislosti s nějakou 

tragédií či nehodou, která se stane během závodů. O úspěších českých jezdců se český 

divák moc nedozví. Bylo by zajímavé pozorovat, zda by se motokros také tak 

zpopularizoval jako před několika lety biatlon, kdyby na prvních místech v závodech 

mistrovství světa dojížděli čeští závodníci, a zda by se motokros dostal do přímých 
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přenosů České televize. To by se ukázalo až v momentě, kdy znovu čeští jezdci budou 

světovému motokrosu panovat. A třeba tento výzkum alespoň trochu pomůže českému 

motokrosu, respektive Autoklubu ČR, ukázat, jakým směrem se k tomuto cíli vydat.  

Tato diplomová práce ukázala, jaké faktory jsou důležité pro úspěch v mezinárodním 

elitním sportu. Dále by se mohlo tímto způsobem zkoumat jakékoliv jiné sportovní 

odvětví a další výzkumy by se mohly zaměřit na další pilíře a oblasti motokrosového 

sportu v České republice. Zajímavé by bylo zahrnout do výzkumu ještě více závodníků 

a také trenérů, činovníků a odborníků. Neméně interesantní by bylo porovnání situace 

českého motokrosu s některým vybraným úspěšným motokrosovým národem. 
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Příloha č. 1: 

Dobrý den,  

v rámci mé diplomové práce, kterou píši na UK FTVS na téma Budoucnost 

motokrosového sportu v ČR, bych Vás chtěla poprosit o vyplnění dotazníku, který mi 

bude sloužit jako doplnění výzkumné části. Tento dotazník se zaměřuje na tři oblasti: 

obecné informace, organizace a komunikace, práce s talentem. Chtěla bych získat Váš 

názor na motokrosové prostředí v ČR. Všechny Vaše odpovědi jsou anonymní a výsledky 

budou interpretovány v diplomové práci. Prosím Vás, abyste se vyjádřili tak, jak to 

nejlépe cítíte.  

Moc děkuji za Váš čas a za Vaše odpovědi!  

Aneta Kadeřábková 

 

I. Obecné informace 

1. V kolika letech jste začal(a) jezdit motokros a kdo Vás k tomuto sportu přivedl? 

______________________ 

2. V kolika letech jste se rozhodl(a) věnovat se pouze motokrosu? 

______________________ 

3. Jakého největšího úspěchu jste zatím dosáhl(a) za svoji dosavadní kariéru v seniorské 

kategorii jako elitní sportovec – motokrosař? (Zaškrtněte, prosím, pouze nejvýše 

dosažený úspěch) 

o TOP 3 na světě 

o TOP 8 na světě 

o TOP 16 na světě 

o TOP 8 v Evropě 

o TOP 3 v MMČR 

o TOP 10 v MMČR 

o Žádný z předchozích (např. jste ještě junior) 

4. Kam byste se aktuálně zařadil(a) (poslední 1-2 roky) jako elitní motokrosař v seniorské 

kategorii? 

o TOP 3 na světě 
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o TOP 8 na světě 

o TOP 16 na světě 

o TOP 8 v Evropě 

o TOP 3 v MMČR 

o TOP 10 v MMČR 

o Žádný z předchozích (např. jste ještě junior) 

5. Která z následujících možností nejlépe vystihuje Váš aktuální status, kromě toho, že 

jste elitní sportovec? 

o Student na plný úvazek 

o Student na částečný úvazek 

o Zaměstnanec/OSVČ na plný úvazek 

o Zaměstnanec/OSVČ na částečný úvazek 

o Jsem elitní sportovec na plný úvazek 

o Jiná  

6. Jste: 

o Muž 

o Žena 

7. Kolik je Vám let? 

______________________ 

8. V jaké zemi většinu času trénujete? 

______________________ 

9. Jaké je Vaše nejvyšší vzdělání? (Pokud jste student, zaškrtněte aktuální stupeň 

vzdělání, ve kterém se právě nacházíte) 

o Žádné 

o Základní 

o Střední odborné bez maturity 

o Střední odborné s maturitou 

o Středoškolské s maturitou  

o Vyšší odborné 

o Vysokoškolské 

o Jiná  

II. Organizace sportu  
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10. Obdržel(a) jste „formální“ psané či v elektronické formě informace o kterémkoli z 

následujících témat od Vašeho týmu, Autoklubu ČR či jiné instituce alespoň jednou za 

poslední rok? (Pokud ANO, políčko zaškrtněte) 

o Kritéria výběru reprezentace 

o Výživa  

o Tréninkový a závodní plán 

o Cestovní plány 

o Doping (nebezpečí) 

o Vývoj ve vědeckém výzkumu 

o Nové poznatky v tréninkových metodách  

o Změny sportovní politiky 

o Žádné z uvedených 

o Jiná  

11. Jak byste obecně zhodnotil(a) komunikaci se sportovci ze strany Vašeho týmu a 

Autoklubu ČR? (Škála: VÝBORNÁ, DOBRÁ, ROZUMNÁ, ŠPATNÁ, MIZERNÁ, 

NELZE POSOUDIT) 

• Vás tým 

• Autoklub ČR 

12.. Během Vaší sportovní kariéry jste narazil(a) na různé organizace a lidi, kteří Vás 

podporovali jako začínajícího talentovaného sportovce a jako elitního sportovce. Do jaké 

míry doposud tyto organizace a konkrétní lidé pozitivně přispěli k Vašemu výkonu v roli 

elitního sportovce? (Škála: VELMI VÝRAZNĚ, VÝRAZNĚ, ROZUMNĚ, MÁLO, 

VELMI MÁLO, NELZE POSOUDIT). 

• Autoklub ČR 

• Váš tým 

• Český olympijský výbor 

• Komerční týmy 

• Reprezentační trenéři 

• Osobní trenéři 

• Trenéři mládeže/Trenéři talentů 

• Sponzoři 
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• Rodiče 

13. Do jaké míry souhlasíte s následujícími prohlášeními: (Škála: VELMI 

SOUHLASÍM/SOUHLASÍM/ANI SOUHLASÍM ANI 

NESOUHLASÍM/NESOUHLASÍM/VELMI NESOUHLASÍM/NEVÍM).  

• Jako elitní sportovec mám na starost příliš mnoho administrativy. 

• Tvůrci sportovních politik pravidelně konzultují se sportovci jejich konkrétní 

potřeby. 

III. Práce s talentem 

14. Získal(a) jste jako talentovaný juniorský sportovec některou z následujících výhod od 

svého sportovního týmu (nebo osobního trenéra), AČR nebo jiných institucí? (Škála: 

ANO/NE/NEPOTŘEBNÉ) 

• Častější a intenzivnější trénink 

• Trénink v samostatné skupině/individuální trénink 

• Extra silový a kondiční trénink 

• Tréninkové a soutěžní plány 

• Lepší tréninková zařízení 

• Účast na mezinárodních závodech 

• Doprava 

• Oblečení a sportovní vybavení 

• Úhrada výdajů 

15. Obdržel(a) jste jako talentovaný juniorský sportovec některou z následujících forem 

extra koučování (coaching) a zvláštní pozornost od svého sportovního týmu, AČR nebo 

jiných institucí? (Škála: ANO/NE/NEPOTŘEBNÉ) 

• Mentální koučování od profesionálního sportovního psychologa 

• Výživové poradenství/dieta od odborníka 

• Lékařská péče od doktora specialisty 

• Fyzioterapie, masáž 

• Lékařské sledování (Lékařský deník: pečlivé sledování s ohledem na zranění) 

• Biomechanická podpora 

• Kariérní poradenství – plánování kariéry 
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• Podpora ve vzdělávání (Plánování zkoušek, čas na trénink, …) 

16. V jakém věku jste jako začínající talentovaný sportovec poprvé získal(a) zvláštní 

pozornost a zvláštní zaopatření od některého týmu a od Autoklubu ČR? 

_______________________ 

17. V návaznosti na Vaší předchozí odpověď, je podle Vašeho názoru zvláštní podpora a 

pozornost od Autoklubu ČR v tomto věku: 

o SPRÁVNÁ 

o PŘÍLIŠ BRZKÁ 

o PŘÍLIŠ POZDNÍ 

o NEVÍM 

18. Myslíte si obecně, že výše podpory, kterou jste dostal(a) jako začínající talentovaný 

sportovec od Vašeho týmu a AČR byla dostatečná k tomu, abyste se mohl(a) rozvíjet na 

nejvyšší možné úrovni? (Škála: DOBRÁ/ DOSTATEČNÁ/ ROZUMNÁ/ 

NEDOSTATEČNÁ/ VELMI NEDOSTATEČNÁ/ NEVÍM)  

• Autoklub ČR 

• Váš tým 

19. Jak obecně hodnotíte odbornost trenérů, kteří Vás trénovali jako rozvíjející se talent 

z Vašeho týmu a AČR, abyste se rozvíjel(a) na nejvyšší možné úrovni? (Škála: DOBRÁ/ 

DOSTATEČNÁ/ ROZUMNÁ/ NEDOSTATEČNÁ/ VELMI NEDOSTATEČNÁ/ 

NEVÍM/ NELZE HODNOTIT) 

• Trenéři z Vašeho týmu 

• Trenéři od Autoklubu ČR 

20. Poskytlo Vám Vaše školní zařízení během studia nebo vysokoškolského studia 

některé z uvedených zvláštních výhod, které Vám pomohly v kariéře elitního sportovce? 

o Flexibilní rozvrh hodin 

o Snížená povinná docházka 

o Rozložené studium 

o Flexibilní zkoušení 

o Individuální studium/studijní porady 

o Sponzoring/finanční partnerství od Vaší školy 
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o Žádné z uvedených 

21. Chodil(a) jste na specializovanou střední nebo vysokou školu, která nabízí podporu 

elitního sportu a akademického studia? (ANO/NE/NETÝKÁ SE MĚ)  

• Střední škola 

• Vysoká škola 

22. Jak obecně hodnotíte podporu, které se Vám dostalo, když jste spojil(a) své sportovní 

tréninkové aktivity se studiem? (Škála: DOBRÁ/ DOSTATEČNÁ/ ROZUMNÁ/ 

NEDOSTATEČNÁ/ ŠPATNÁ/ NEMOHU HODNOTIT) 

• Střední škola 

• Vysoká škola 

23. Máte něco na srdci, co se týká českého motokrosu, organizace či Autoklubu ČR a 

chtěli byste, aby se něco změnilo? Můžete se o to se mnou podělit zde: 

____________________________ 
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Příloha č. 2:  

Otázky rozhovoru s Jakub Schimmerem: pracovník AČR 

1. rozhovor – obecné informace o českém motokrosu 

• ACCR Czech Talent Team – Petr Polák, Víťa Marek – jak vypadá spolupráce 

• Motorsport do škol – nový projekt, co se pod ním skrývá, je zastoupen i 

motokros? 

• Jaké postavení má motokros v organizaci Autoklub ČR, jak se Autoklub snaží 

nalákat děti k motokrosu?  

2. rozhovor – konkrétní otázky k pilířům 

• 1. okruh – finance 

o Má Autoklub svoji sekci/oddělení, které se zabývá pouze financováním?  

o Podle čeho v Autoklubu rozdělujete finance do jednotlivých sportů? 

Existuje nějaká metodika, podle které postupujete a kdo o rozdělování 

rozhoduje?  

o Z jakých prostředků financování motokrosu v AČR plyne? 

o Má motokros v Autoklubu daný systém rozdělování financí? 

o Podle čeho vybíráte jezdce, které podporujete a dle čeho určujete částku, 

kterou jim na sezónu dáte? 

• 2. okruh – talent 

o Máte v Autoklubu systematický proces výběru talentů (pro motokros)?  

o Získáváte finanční prostředky konkrétně vyčleněné na identifikaci 

mladých talentovaných sportovců a máte zaměstnance vyhrazené na 

vyhledávání talentů v motokrosu? Jinými slovy máte v AČR trenéry 

zodpovědné za výběr talentů (v motokrosu)?  

o Podle čeho posuzujete talentované motokrosaře? 

o Máte jasně daný plán, kde je popsáno, jak jsou identifikováni a vybíráni 

talenti v motokrosu za účelem financování? 

o Využíváte pro výběr talentů spolupráci s nějakým výzkumným 

pracovištěm?  

o Máte monitorovací systém talentů?  

o Máte nějakou databázi, kam ukládáte výsledky o talentech? 
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o V jakém poměru si myslíte, že jsou jednotlivé položky 

talent/vybavení/trénink důležité pro úspěch?  

• 3. okruh – organizace, struktura, historie 

o Jak vnímáte vývoj motokrosu od doby, kdy se v něm pohybujete? 

o Jak byste hodnotil vývoj motokrosu v ČR? 

o 70. léta by se právem dala považovat za nejúspěšnější léta českého 

motokrosu. Čím myslíte, že to bylo?  

o Jste v kontaktu s bývalými motokrosaři a využíváte je v některých 

projektech? 

o Jak hodnotíte současnou úroveň českého motokrosu a proč podle Vás 

nemá Česká republika stálého zástupce v seriálu MS ve třídě MXGP? 

o Snažíte se jako Autoklub zvyšovat popularitu motokrosu v ČR? Např. 

nějakou mediální kampaní apod.? 

Otázky rozhovoru s Evženem Zadražilem – šéf střediska 

• Jak vnímáte vývoj motokrosu od doby, kdy se v něm pohybujete? 

• Jak byste hodnotil vývoj motokrosu v ČR? 

• 70. léta by se právem dala považovat za nejúspěšnější léta českého 

motokrosu. Čím myslíte, že to bylo?  

• Jak hodnotíte současnou úroveň českého motokrosu a proč podle Vás nemá 

Česká republika stálého zástupce v seriálu MS ve třídě MXGP? 

• Pohybujete se i v prostředí rakouského motokrosu, můžete tedy porovnat 

český a rakouský přístup k tomuto sportu. Jaký je rozdíl ve státní podpoře 

motokrosařů v Rakousku a v Česku?  

• Váš svěřenec Rene Hofer se dostal do továrního týmu KTM, mohl byste říct, 

jaké byly hlavní důvody, podle Vás, že se mu to povedlo?  

• Jaký je Váš názor na práci AČR v oblasti motokrosu? Jste spokojen s jejich 

prací a zapojením do českého motokrosu? 

• Myslíte si, že AČR dělá maximum pro rozvoj a propagaci MX v ČR? 

• Co by podle Vás mohl Autoklub dělat jinak/lépe? Kde ve světě by se mohl 

inspirovat? (Podle vašich zkušeností) 
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• AČR realizoval v letech 2015–2018 projekt Motokrosové kroužky, který měl 

přilákat děti k motokrosu. Věděl jste o tomto projektu? Pokud ano, jaký na to 

máte názor? 

• Měl by Autoklub realizovat podobné projekty na „nábor“ dětí k MX 

pravidelně? 

• Co je podle vás nejdůležitějším faktorem pro úspěch v motokrosu?  

• V jakém poměru si myslíte, že jsou jednotlivé položky 

talent/vybavení/trénink důležité pro úspěch?  

Otázky rozhovoru s Jiřím Šitinou – předseda Komise motokrosu AČR 

1. okruh – organizace, struktura, historie 

• Jak vnímáte vývoj motokrosu od doby, kdy se v něm pohybujete? 

• Jak byste hodnotil vývoj motokrosu v ČR? 

• 70. léta by se právem dala považovat za nejúspěšnější léta českého 

motokrosu. Čím myslíte, že to bylo? 

• Jste v kontaktu s bývalými motokrosaři a využíváte je v některých 

projektech Autoklubu? 

• Jak hodnotíte současnou úroveň českého motokrosu a proč podle Vás 

nemá Česká republika stálého zástupce v seriálu MS ve třídě MXGP? 

• Snažíte se jako Autoklub zvyšovat popularitu motokrosu v ČR? Např. 

nějakou mediální kampaní apod.? 

• Jaké jsou úkoly komise motokrosu? 

• Jakou máte vizi motokrosu v ČR? 

2. okruh – finance 

• Má motokros v Autoklubu daný systém rozdělování financí? 

• Podle čeho vybíráte jezdce, které podporujete a dle čeho určujete částku, 

kterou jim na sezónu dáte? 

3. okruh – talent 

• Máte v Autoklubu systematický proces výběru motokrosových talentů? 

• Získáváte finanční prostředky konkrétně vyčleněné na identifikaci 

mladých talentovaných sportovců a máte zaměstnance vyhrazené na 
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vyhledávání talentů v motokrosu? Jinými slovy máte v AČR trenéry 

zodpovědné za výběr motokrosových talentů? 

• Podle čeho posuzujete talentované motokrosaře? 

• Máte jasně daný plán, kde je popsáno, jak jsou identifikováni a vybíráni 

talenti v motokrosu za účelem financování? 

• Využíváte pro výběr talentů spolupráci s nějakým výzkumným 

pracovištěm? 

• Máte monitorovací systém talentů? 

• Máte nějakou databázi, kam ukládáte výsledky o talentech? 

• V jakém poměru si myslíte, že jsou jednotlivé položky 

talent/vybavení/trénink důležité pro úspěch v motokrosu? 


